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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
 
  Το βιβλίο αυτό χωρίζεται σε πέντε κοµµάτια τα οποία είναι άρρηκτα 

συνδεδεµένα µεταξύ τους και έχουν σαν κεντρικό άξονα την ενοποίηση 

οικονοµικών καταστάσεων. 

  Το πρώτο κεφάλαιο αναφέρεται γενικά στα διάφορα είδη επιχειρήσεων όπως 

συνδεδεµένες, συγγενής, συγκέντρωση, όµιλος επιχειρήσεων και τέλος την 

σχέση µητρικής προς θυγατρική. 

  Συνεχίζουµε µε το δεύτερο κεφάλαιο το οποίο µας δίνει λίγο πιο ουσιαστικά 

την ενοποίηση των οικονοµικών καταστάσεων αφού εστιάζεται στις αρχές και 

τους κανόνες κατάρτισης ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων και της 

τεχνικής τους, τις µεθόδους ενοποίησης, καθώς και την ηµεροµηνία 

κατάρτισης των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. 

  Στην πορεία εξετάζουµε το τρίτο κεφάλαιο το οποίο ασχολείται µε την 

υποχρέωση/ απαλλαγή κατάρτισης ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. 

Ποια είναι η ανάγκη ενοποίησης, ποιες επιχειρήσεις απαλλάσσονται και ποιες 

υποχρεούνται στην ενοποίηση θα αναφέρουµε αναλυτικά σ’ αυτό το κεφάλαιο. 

  Το τέταρτο κεφάλαιο είναι περισσότερο πρακτικό και ασχολείται µε την 

ενοποίηση του κάθετου, µικτού, οριζόντιου και αµοιβαίων συµµετοχών οµίλου 

αναφέροντας την κάθε µία από τις παραπάνω ενοποιήσεις µε παράδειγµα. 

   Και τέλος υπάρχει ένα παράρτηµα µε επτά είδη ασκήσεων ώστε να γίνει και 

έµπρακτα απόλυτα κατανοητή η ενοποίηση των οικονοµικών καταστάσεων.     
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 
 
ΓΕΝΙΚΑ 
 
Συγκέντρωση επιχειρήσεων 
  Η τεχνολογική ανάπτυξη συντέλεσε, εκτός των άλλων, στη δηµιουργία     

σύγχρονών επιχειρήσεων, εξειδικευµένων στη παραγωγή προϊόντων 

προηγµένης τεχνολογίας, καθώς και στην παροχή εξειδικευµένων 

υπηρεσιών, που καλύπτουν τις σύγχρονες ανάγκες του ανθρώπου. 

Οι επιχειρήσεις αυτές, για την επίτευξη καλύτερων αποτελεσµάτων και την 

αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση του έντονου ανταγωνισµού, που επικρατεί 

στην παγκόσµια αγορά, συγκεντρώνονται ή συνασπίζονται ή δηµιουργούν 

οµίλους επιχειρήσεων. 

Οι µορφές συγκεντρώσεως των επιχειρήσεων, ανάλογα του βαθµού 

συµπράξεως ή ενώσεως, διακρίνονται: 

• Σε  χαλαρής δεσµεύσεως όπως συµφωνίες Κυρίων, 

Κοινοπραξίες και άλλες κερδοσκοπικές συµπράξεις. 

• Σε συµπαγούς ενώσεως όπως Καρτέλ (συνασπισµός 

επιχειρήσεων ίδιου κλάδου παραγωγής), Κονσέρν (κεφαλαιακή δέσµευση, 

κοινότητα εκµεταλλεύσεων), Trust: (χωρίς ίχνος αυτοτέλειας των 

συµµετεχούσων επιχειρήσεων). 
 
Η συγκέντρωση των επιχειρήσεων µπορεί να προσλάβει µια από τις 

κατώτερες µορφές: 

Α) Οριζόντια συγκέντρωση 
  Είναι συνασπισµός οµοειδών επιχειρήσεων ή συγγενούς αντικειµένου 

επιχειρήσεων για να αντιµετωπίσουν τα µειονεκτήµατα του µεταξύ τους 

ανταγωνισµού και να επικρατήσουν ως µονοπώλια ή ολιγοπώλια. Π.χ. 

• Συνασπισµός τσιµεντοβιοµηχανιών 

• Συνασπισµός τσιµεντοβιοµηχανιών και εταιριών 

παραγωγής(σκυροδέρµατος) 
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Β) Κάθετη συγκέντρωση 
 Είναι συνασπισµός επιχειρήσεων, που ανήκουν σε διαδοχικά στάδια του 

κυκλώµατος παραγωγής – κυκλοφορίας αγαθών ή υπηρεσιών, για να 

αποφύγουν τα µειονεκτήµατα του καταµερισµού των έργων. Π.χ. 

• Συνασπισµός επιχειρήσεων παραγωγής αλουµινίου και 

επιχειρήσεων παραγωγής προφίλ αλουµινίου. 

• Συνασπισµός ελεγκτικών έργων και εταιριών παροχής 

συµβουλευτικών υπηρεσιών. 

 

Γ) Συµπληρωµατική συγκέντρωση 
           Είναι συνασπισµός ανόµοιων επιχειρήσεων, των οποίων η 

δραστηριότητα αλληλοσυµπληρώνεται, για να διευρύνουν το χώρο της 

αγοράς. Π.χ. 

• Συνασπισµός ξενοδοχειακών επιχειρήσεων µε Πρακτορεία 

Εξωτερικού. 

• Συνασπισµός Πρακτορείων µε εταιρείες αεροπορικών 

µεταφορών. 

 

 

Έννοια Οµίλου εταιριών 
  Σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις του Ν. 2190/1920 και τις διατάξεις της 

7ης οδηγίας της Ε.Ε (83/349 ΕΟΚ), όµιλος επιχειρήσεων είναι: 

  Α. Το σύνολο των επιχειρήσεων που συνδέονται µεταξύ τους, σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του άρθρου 42ε παράγρ. 5 εδάφ. α΄ Ν. 2190/1920, ήτοι η 

µητρική µε τις θυγατρικές επιχειρήσεις, καθώς και οι θυγατρικές των 

θυγατρικών επιχειρήσεων. (άρθρο 90 παράγρ. 2 Ν. 2190/1920). 

  Β. Το σύνολο των επιχειρήσεων, που τα διοικητικά τους συµβούλια 

απαρτίζονται κατά πλειοψηφία από τα αυτά πρόσωπα. (άρθρο 96 παράγρ. 

1 β΄ Ν. 2190/1920). 

  Γ. Το σύνολο των επιχειρήσεων που έχουν τεθεί υπό ενιαία διεύθυνση: 

•  Με βάση ειδική σύµβαση, που έχουν συναφθεί µεταξύ τους. 

•  Με βάση ειδικού όρου του καταστατικού τους.  

(άρθρο 96 παράγρ. 2α΄ Ν.2190/1920). 
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  Επισηµαίνεται ότι ο Όµιλος εταιριών θεωρείται ότι έχει µια ενιαία οικονοµική 

οντότητα παρά τη νοµική ανεξαρτησία των επιχειρήσεων. 

 

Τύποι Οµίλων Εταιριών 
  Οι Όµιλοι εταιριών διακρίνονται σε δύο τύπους: 

 

Α. Κάθετος Όµιλος 

  Αποτελείται από τη µητρική επιχείρηση µε τις θυγατρικές τις επιχειρήσεις, 

καθώς και από τις θυγατρικές των θυγατρικών επιχειρήσεων. (άρθρο 42ε 

παράγρ.5α΄ Ν. 2190/1920). 

 

Β. Οριζόντιος Όµιλος 
  Αποτελείται από επιχειρήσεις, που έχουν τεθεί υπό ενιαία διεύθυνσή ή τα 

διοικητικά τους συµβούλια απαρτίζονται κατά πλειοψηφία από αυτά τα 

πρόσωπα. 

 

                                            Κοινό management 

  

 

 

 

Α                                            Β                         Γ                       ∆ 

 

  Όλες οι ανωτέρω εταιρίες αποτελούν όµιλο εταιριών (οριζόντιος όµιλος). 

 

Συνδεδεµένες επιχειρήσεις 
  Σύµφωνα µε τις διατάξεις άρθρο 42ε παράγρ.5 Ν. 2190/1920, 

συνδεδεµένες επιχειρήσεις είναι: 

 

Α. Οι επιχειρήσεις µεταξύ των οποίων υπάρχει σχέση µητρικής προς 

θυγατρική. 
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Β. Οι συνδεδεµένες επιχειρήσεις της προηγούµενης περιπτώσεως  

(µητρικές – θυγατρικές) και κάθε µία από τις θυγατρικές ή τις θυγατρικές των 

θυγατρικών των συνδεδεµένων αυτών επιχειρήσεων. 

 

Γ. Οι θυγατρικές επιχειρήσεις των περιπτώσεων (α) και (β), άσχετα αν 

µεταξύ τους δεν υπάρχει απευθείας δεσµός συµµετοχής. 

 

∆. Κάθε άλλη επιχείρηση, που έχει τεθεί κάτω από ενιαία διεύθυνση, µε µία 

ή περισσότερες από τις ανωτέρω συνδεδεµένες επιχειρήσεις, κατόπιν ειδικής 

συµβάσεως ή βάσει όρου του Καταστατικού τους. 

  Επίσης, οι επιχειρήσεις, που τα διοικητικά τους συµβούλια απαρτίζονται 

κατά πλειοψηφία από τα ίδια πρόσωπα µε αυτά των επιχειρήσεων των 

ανωτέρω περιπτώσεων (α – γ). (άρθρο 42ε παράγρ.5(δ) και 96 παράγρ. 1(α) 

και (β) Ν. 2190/1920). 

 

 

Σχέση µητρικής προς θυγατρική 
 
  Σχέση µητρικής προς θυγατρική υπάρχει όταν µια επιχείρηση (µητρική): 

 

Α: Έχει την πλειοψηφία του κεφαλαίου ή των δικαιωµάτων ψήφου µιας 

άλλης (θυγατρικής) επιχείρησης έστω κι αν η πλειοψηφία αύτη σχηµατίζεται 

ύστερα από συνυπολογισµό των τίτλων και δικαιωµάτων που κατέχονται 

από τρίτους για λογαριασµό της µητρικής επιχειρήσεως. 

 

Β: Ελέγχει την πλειοψηφία των δικαιωµάτων ψήφου µιας άλλης (θυγατρικής) 

επιχειρήσεως ύστερα από συµφωνία µε άλλους µετόχους ή εταίρους της 

επιχείρησης αυτής. 

 

Γ: Συµµετέχει στο κεφάλαιο µιας άλλης επιχείρησης και έχει το δικαίωµα, είτε 

άµεσα, είτε µέσω τρίτων, να διορίζει ή να παύει την πλειοψηφία των  µελών 

των οργάνων διοικήσεως της επιχείρησης αυτής (θυγατρικής). 

 

∆: Ασκεί δεσπόζουσα επιρροή σε µιαν άλλη επιχείρηση (θυγατρική). 
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∆εσπόζουσα επιρροή υπάρχει όταν η µητρική επιχείρηση διαθέτει, άµεσα ή 

έµµεσα τουλάχιστον 20% του κεφαλαίου ή δικαιωµάτων ψήφου της 

θυγατρικής και τουλάχιστον ασκεί κυριαρχική επιρροή στη διοίκηση ή τη 

λειτουργία της θυγατρικής. Επισηµαίνεται ότι, στα ποσοστά συµµετοχής ή 

στα δικαιώµατα ψήφου, καθώς και στα δικαιώµατα διορισµού ή ανάκλησης 

της µητρικής: 

• Προστίθενται τα ποσοστά συµµετοχής και τα δικαιώµατα κάθε άλλης 

επιχειρήσεως, που είναι θυγατρική της ή θυγατρική θυγατρικής της.  

• Αφαιρούνται οι µετοχές ή τα µερίδια, που κατέχονται για λογαριασµό 

άλλου προσώπου, εκτός της µητρικής ή θυγατρικής επιχειρήσεως ή 

για εγγύηση. 

• Αφαιρούνται για την περίπτωση α και β τα ποσοστά κεφαλαίου ή 

δικαιώµατα ψήφου από µετοχές ή µερίδια, που κατέχονται από την 

ίδια επιχείρηση ή θυγατρικές της από το σύνολο του κεφαλαίου ή των 

δικαιωµάτων της θυγατρικής επιχειρήσεως. 

 

Συγγενής επιχείρηση 
 
  Συγγενής είναι η επιχείρηση στην οποία η επενδύουσα ασκεί σηµαντική 

επιρροή και η οποία δεν είναι εξαρτηµένη της επενδύουσας ούτε 

κοινοπρακτεί µ’ αυτήν.  

  Η επενδύουσα ασκεί σηµαντική επιρροή όταν έχει τη δύναµη να συµµετέχει 

στη διαµόρφωση των αποφάσεων οικονοµικής και επιχειρηµατικής πολιτικής 

της συγγενούς επιχειρήσεως.  

  Σχετικά µε την έννοια της συγγενούς επιχειρήσεως αναφέρονται: 

 

Α: To ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 28 (IAS) 
  Σύµφωνα µε το Πρότυπο αυτό, συγγενής είναι µια επιχείρηση στην οποία ο 

επενδυτής ασκεί ουσιώδη επιρροή και η οποία δεν είναι ούτε θυγατρική ούτε 

κοινοπραξία του επενδυτή. 

  Ουσιώδης επιρροή υπάρχει όταν ο επενδυτής κατέχει άµεσα ή έµµεσα το 

20% των δικαιωµάτων ψήφου της εκδότριας (συγγενούς επιχειρήσεως). 
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  Επίσης, η ύπαρξη της ουσιώδους επιρροής από τον επενδυτή καθίσταται 

πρόδηλη συνήθως µε έναν ή περισσότερους από τους εξής τρόπους: 

• Αντιπροσώπευση στο ∆.Σ. 

• Συµµετοχή στις διαδικασίες χαράξεως της πολιτικής. 

• Σηµαντικές συναλλαγές µεταξύ επενδυτή και εκδότριας. 

• Ανταλλαγή διευθυντικού προσωπικού. 

• Παροχή ουσιαστικής τεχνικής πληροφορήσεως. 

 

Β: Oι διατάξεις του άρθρου 42ε παράγρ. 5 και 106 παράγρ. 1 
Ν.2190/1920 
   Σύµφωνα µε τις διατάξεις αυτές, στην περίπτωση που µια επιχείρηση, που 

περιλαµβάνεται στην ενοποίηση, ασκεί ουσιώδη επιρροή στη διαχείριση και 

στην οικονοµική πολιτική µιας επιχείρησης που δεν περιλαµβάνεται στην 

ενοποίηση (συγγενής) και στην οποία η πρώτη έχει συµµετοχή µε την έννοια 

της παραγρ. 5 του άρθρου 42ε, αυτή η συµµετοχή περιλαµβάνεται σε 

ιδιαίτερο κονδύλι. 

  Οι διατάξεις της παραγρ. 5 του άρθρου 42ε αναφέρουν συµµετοχή 

τουλάχιστον 10% του κεφαλαίου της εκδότριας (συγγενούς επιχειρήσεως). 

 

Γ: Οι διατάξεις της οδηγίας 83/349 (άρθρο 33)  
  Σύµφωνα µε τις διατάξεις αυτές, το συµµετοχικό ενδιαφέρον της 

επενδύουσας δεν µπορεί να υπερβεί το 20% του κεφαλαίου της εκδότριας 

(συγγενούς επιχειρήσεως) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 
 
Αρχές και Κανόνες κατάρτισης ενοποιηµένων οικονοµικών 
καταστάσεων 
 
Μέθοδοι ενοποίησης 
  Οι µέθοδοι που χρησιµοποιούνται για την ενοποίηση των επιχειρήσεων 

είναι οι εξής: 

A. Ολική ενοποίηση 
Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή: 

� Τα κονδύλια των λογαριασµών Ενεργητικού και Παθητικού 

των ενοποιούµενων θυγατρικών εταιριών ενσωµατώνονται 

ακέραια στον ενοποιηµένο Ισολογισµό. 

� Τα κονδύλια των λογαριασµών εσόδων και εξόδων των 

ενοποιούµενων θυγατρικών εταιριών ενσωµατώνονται 

ακέραια στον ενοποιηµένο λογαριασµό αποτελεσµάτων 

χρήσεως. 

  Επισηµαίνεται ότι τα δικαιώµατα τρίτων επί των   

περιουσιακών στοιχείων των ενοποιούµενων θυγατρικών 

εταιριών, που αντικρίζονται στη λογιστική τους καθαρή θέση, 

εµφανίζονται στο λογαριασµό «∆ικαιώµατα τρίτων» του 

ενοποιηµένου Ισολογισµού. 

              Επίσης, στο λογαριασµό αυτόν εµφανίζεται και η αναλογία 

τρίτων επί των αποτελεσµάτων χρήσεως των ενοποιούµενων 

θυγατρικών εταιριών.  

 

Η µέθοδος της ολικής ενοποίησης έχει καθιερωθεί από την Ελληνική 

νοµοθεσία (Ν.2190/1920 άρθρο 102). 

B. Αναλογική ενοποίηση 
Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή: 

¾ Τα κονδύλια των λογαριασµών Ενεργητικού και Παθητικού των 

ενοποιούµενων θυγατρικών εταιριών ενσωµατώνονται στον 
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ενοποιηµένο Ισολογισµό, ανάλογα µε το ποσοστό συµµετοχής 

της µητρικής σ’ αυτές. 

¾ Τα κονδύλια των λογαριασµών εσόδων – εξόδων των 

ενοποιούµενων θυγατρικών εταιριών ενσωµατώνονται στον 

ενοποιηµένο Λογαριασµό Αποτελεσµάτων Χρήσεως, ανάλογα 

µε το ποσοστό συµµετοχής της µητρικής σ’ αυτές. 

  Επισηµαίνεται ότι δεν υπάρχουν δικαιώµατα τρίτων, εφαρµόζοντας 

την αναλογική ενοποίηση. 

  Η µέθοδος της αναλογικής ενοποιήσεως, δεν υιοθετείται από την 

Ελληνική νοµοθεσία.  

 

Βασικές αρχές που διέπουν την ενοποίηση 
 
  Οι βασικές αρχές που διέπουν την ενοποίηση είναι οι εξής: 

 

1. Η αρχή της πραγµατικής εικόνας 
 

• Η αρχή αυτή καθιερώνεται µε τη διάταξη του άρθρου 42α παράγρ.3 

του Ν. 2190/1920 για τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις των Α.Ε. 

• Η αρχή αυτή επιβάλλεται µε τη διάταξη του άρθρου 100 παράγρ.3 

του ίδιου νόµου που ορίζει ότι «οι ενοποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις πρέπει να εµφανίζουν την πραγµατική εικόνα της 

περιουσιακής διάρθρωσης, της χρηµατοοικονοµικής θέσης, καθώς 

και των αποτελεσµάτων χρήσης του συνόλου των επιχειρήσεων που 

περιλαµβάνονται στην ενοποίηση». 

 

2. Η αρχή της σαφήνειας 

 

• Η αρχή αυτή καθιερώνεται µε τη διάταξη του άρθρου 42α παράγρ.2 

του Ν. 2190/1920 για τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις των Α.Ε. 

• Η αρχή αυτή επιβάλλεται µε τη διάταξη του άρθρου 100 παράγρ.2 

του ίδιου νόµου, που ορίζει ότι «οι ενοποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις πρέπει να καταρτίζονται µε σαφήνεια». 
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3. Η αρχή της καταρτίσεως των ενοποιηµένων οικονοµικών 
καταστάσεων σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου 

 

• Η αρχή αυτή καθιερώνεται µε τη διάταξη του άρθρου 100 παράγρ. 

2 του Ν. 2190/1920, που ορίζει ότι «οι ενοποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις πρέπει να καταρτίζονται και να ανταποκρίνονται στις 

σχετικές διατάξεις του παρόντος νόµου». 

 

4. Η αρχή της διάρθρωσης των ενοποιηµένων οικονοµικών  
καταστάσεων κατά παρόµοιο τρόπον µε τη διάρθρωση των 
ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων. 

 

• Η αρχή αυτή καθιερώνεται µε τη διάταξη του άρθρου 101 

παράγρ.2 του Ν. 2190/1920. 

 

Αρχές και κανόνες αποτιµήσεως των στοιχείων των ενοποιούµενων 
εταιριών 
 
  Οι αρχές αυτές που έχουν επιβληθεί από τις διατάξεις του άρθρου 42 

παράγρ.14 και του άρθρου 43 Ν. 2190/1920, στις οποίες παραπέµπει η 

διάταξη του άρθρου 105 του ίδιου νόµου είναι οι εξής: 

 

o Η αρχή going concern 

(θεωρείται δεδοµένη η συνέχιση της δραστηριότητας της εταιρίας) 

 

o Η αρχή της συνέπειας των λογιστικών µεθόδων 

(οι µέθοδοι αποτιµήσεως εφαρµόζονται πάγια, χωρίς µεταβολές από 

χρήση σε χρήση) 

 

o Η αρχή της συντηρητικότητας 

(όπως σε κάθε χρήση περιλαµβάνονται µόνον τα πραγµατοποιηθέντα 

κέρδη, λαµβάνονται υπόψη όλοι οι πιθανοί κίνδυνοι και όλες οι 
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πιθανές ζηµιές, λογίζονται οι απαραίτητες αποσβέσεις και προβλέψεις 

και σε άλλες παρόµοιες περιπτώσεις) 

 

  Σχετικά µε την υποχρέωση αυτή, αναφέρονται οι παρακάτω διατάξεις 

νόµων: 

 

�   Άρθρο 29 της 7ης οδηγίας του Συµβουλίου(83/349/ΕΟΚ)   
 

             Στο συγκεκριµένο άρθρο αναφέρονται τα εξής: 

 «Τα στοιχεία του Ενεργητικού και του Παθητικού, που 

περιλαµβάνονται στην ενοποίηση, αποτιµούνται µε οµοιόµορφες 

µεθόδους και σύµφωνα µε τα άρθρα 31-42 και 60 της Οδηγίας 

78/660. 

Η επιχείρηση, που καταρτίζει ενοποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις πρέπει να εφαρµόζει τις ίδιες µεθόδους αποτίµησης 

µε εκείνες που εφαρµόζει για την κατάρτιση των ετήσιων 

οικονοµικών καταστάσεων της. 

Όταν τα στοιχεία Ενεργητικού και Παθητικού, που πρόκειται να 

περιληφθούν στην ενοποίηση, έχουν αποτιµηθεί από τις 

περιλαµβανόµενες στην ενοποίηση επιχειρήσεις µε µεθόδους 

διαφορετικές από εκείνες που εφαρµόζονται για την ενοποίηση, 

εκτός εάν το αποτέλεσµα από τη νέα αυτή αποτίµηση είναι 

ασήµαντο». 
(άρθρο 100 παράγρ.3 Ν. 2190/1920) 

 

� Άρθρο 105 παράγρ.1,2 και 3 Ν. 2190/1920 

 

Οι διατάξεις του άρθρου αυτού τέθηκαν κατ’ εφαρµογή των 

αντίστοιχων διατάξεων του άρθρου 29 της έβδοµης Οδηγίας του 

Συµβουλίου (83/349/ΕΟΚ). 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι, σχετικά µε την υποχρεωτική 

εφαρµογή, από τις ενοποιούµενες εταιρίες, οµοιόµορφων αρχών 

και κανόνων στην κατάρτιση των οικονοµικών τους καταστάσεων, 
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αναφέρεται και το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο (International 

Accounting Standards) υπ’ αριθµό 27 παράγρ.21. 

Σύµφωνα µε το ανωτέρω ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο, οι 

ενοποιούµενες εταιρίες θα πρέπει να ακολουθούν οµοιόµορφες 

λογιστικές αρχές και κανόνες στην κατάρτιση των οικονοµικών 

τους καταστάσεων. ∆ιαφορετικές λογιστικές αρχές και κανόνες 

που ενδεχοµένως, εφαρµόστηκαν σε στοιχεία του Ενεργητικού και 

Παθητικού, θα πρέπει να αναφέρονται στον Ενοποιηµένο 

Ισολογισµό. 

 

Συµπέρασµα: 
Από τα παραπάνω προκύπτει ότι, τόσο οι σχετικές διατάξεις του 

Ν. 2190/1920, οι οποίες έχουν πλήρως εναρµονιστεί µε τις 

αντίστοιχες διατάξεις του Κοινοτικού ∆ικαίου, όσο και ∆ιεθνή 

Λογιστικά Πρότυπά (International Accounting Standards) 

καθορίζουν ότι, οι Οικονοµικές Καταστάσεις των εταιριών, που 

περιλαµβάνονται στην ενοποίηση, θα πρέπει να έχουν 

καταρτισθεί µε οµοιόµορφες λογιστικές αρχές. 

Σε αντίθετη περίπτωση, η µητρική εταιρία, κατά την ενοποίηση, 

υποχρεούται, όταν η σχετική επίδραση είναι σηµαντική, να 

αναµορφωθεί ανάλογα των οικονοµικών αυτών καταστάσεων. 

 

  

  

Λογιστικές αρχές καταρτίσεως των οικονοµικών καταστάσεων 
 

  Οι λογιστικές αρχές καταρτίσεως των οικονοµικών καταστάσεων των 

εταιριών αναφέρονται αναλυτικά στα άρθρα 42ε παράγρ.14 και 43 του Ν. 

2190/1920. 

  Οι λογιστικές αυτές αρχές αναφέρονται, τόσο στον τρόπο αποτιµήσεως 

των στοιχείων του Ενεργητικού και Παθητικού και ειδικότερα: 

- Των εξόδων εγκαταστάσεως (άρθρο 43 παράγρ.3α) 

- Των πάγιων στοιχείων (άρθρο 43 παράγρ.5) 

- Των χρεογράφων (άρθρο 43 παράγρ.7) 
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- Των αποθεµάτων (άρθρο 43 παράγρ.7)  

- Των διαθεσίµων καθώς και των απαιτήσεων – υποχρεώσεων σε 

ξένο νόµισµα (άρθρο 43 παράγρ.8) 

- Των εσόδων – εξόδων, που αφορούν τη χρήση (άρθρο 43 

παράγρ.1δ) 

- Των απαιτήσεων προβλέψεων, όπως προβλέψεις αποζηµιώσεως 

προσωπικού και προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις και άλλων 

παρόµοιων περιπτώσεων (άρθρο 42ε  παράγρ.14) 

 

  Επισηµαίνεται ότι, σε ορισµένες περιπτώσεις, τόσο από τις διατάξεις του 

άρθρου 43 του Ν. 2190/1920, όσο και από τις σχετικές διατάξεις της 

φορολογικής νοµοθεσίας προβλέπονται, για το ίδιο στοιχείο του 

Ενεργητικού ή Παθητικού, διαφορετικοί ή εναλλακτικοί τρόποι 

αποτιµήσεως. 

  Ενδεικτικά αναφέρονται οι παρακάτω περιπτώσεις: 

 

¾ Η απόσβεση των εξόδων εγκατάστασης 
   Τα έξοδα εγκαταστάσεως αποσβένονται, σύµφωνα µε το άρθρο 43 

παράγρ.3α, είτε εφάπαξ κατά το έτος της πραγµατοποιήσεως τους, 

είτε τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε µία πενταετία. 

¾ Η αποτίµηση των χρεογράφων 

Οι τράπεζες αποτιµούν τα χρεόγραφα τους, σύµφωνα µε τις 

σχετικές διατάξεις του Ν. 2190/1920, στη συνολικά χαµηλότερη τιµή 

µεταξύ της τιµής κτήσεως και τρέχουσας τιµής τους. 

Αντίθετα, οι εταιρίες αποτιµούν τα χρεόγραφα τους, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του νόµου, στην κατ’ είδος χαµηλότερη τιµή, µεταξύ της 

τιµής κτήσεως και της τρέχουσας τιµής τους. 

¾ Η αποτίµηση των αποθεµάτων 

Οι εταιρίες αποτιµούν, συνήθως, τα αποθέµατα τους στην αξία 

κτήσεως τους, η οποία όµως δεν προσδιορίζεται µε µία 

καθορισµένη µέθοδο, αλλά υπάρχει η διακριτική ευχέρεια του 

προσδιορισµού της αξίας αυτής µε µία επιστηµονικά 

αναγνωρισµένη µέθοδο (FIFO, LIFO, µέση τιµή και άλλες 

µεθόδους). 
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¾ Η αποτίµηση των απαιτήσεων – υποχρεώσεων σε ξένο 
νόµισµα 

     Οι εταιρίες αποτιµούν, τις µεν απαιτήσεις τους σε Ξ.Ν., σύµφωνα µε 

το άρθρο 43 παράγρ.8β του Ν. 2190/1920 και το άρθρο 28 

παράγρ.6 του ΚΒΣ, µε την τιµή αγοράς του ξένου νοµίσµατος, τις δε 

υποχρεώσεις τους, σύµφωνα µε τις ίδιες διατάξεις, µε την τιµή 

πωλήσεως του Ξ.Ν., ενώ οι τράπεζες αποτιµούν όλες τις ανωτέρω 

αναφερόµενες αξίες σε Ξ.Ν. µε την τιµή fixing του ξένου 

νοµίσµατος. 

¾ Ο λογισµός των απαραίτητων προβλέψεων 

    Οι τράπεζες σχηµατίζουν, σύµφωνα µε το άρθρο 105 παράγρ.4γ  

του Ν. 2238/1994, πρόβλεψη για επισφαλείς απαιτήσεις, σε 

ποσοστό 1% επί του ποσού του ετήσιου µέσου όρου των 

χορηγήσεων, όπως αυτό προσδιορίζεται από την ίδια διάταξη, ενώ 

οι λοιπές εταιρίες σχηµατίζουν, σύµφωνα µε το άρθρο 31 

παράγρ.1θ΄ του ίδιου νόµου, πρόβλεψη για επισφαλείς απαιτήσεις, 

σε ποσοστό 0,5% επί του κύκλου εργασιών, µε τους περιορισµούς 

που καθορίζονται από την ίδια διάταξη. 

 

Πρόταση αντιµετωπίσεως του προβλήµατος της µη εφαρµογής 
οµοιόµορφων αρχών και κανόνων στην κατάρτιση των οικονοµικών 
καταστάσεων. 
 

  Οι ενοποιούµενες εταιρίες, κατά την κατάρτιση των ετήσιων οικονοµικών 

τους καταστάσεων, είναι δυνατόν: 

� Να µην έχουν ακολουθήσει οµοιόµορφες αρχές αποτιµήσεως των 

στοιχείων του Ισολογισµού, παρότι έχουν εφαρµόσει πλήρως τις 

αρχές αποτιµήσεως που καθορίζονται από τις διατάξεις των άρθρων 

42ε παράγρ.14 και 43 του Ν. 2190/1920. Και τούτο, επειδή οι 

διατάξεις αυτές παρέχουν όπως προαναφέραµε, τη δυνατότητα και 

εναλλακτικών µεθόδων αποτιµήσεως των στοιχείων αυτών. 

� Να µην έχουν ακολουθήσει οµοιόµορφες αρχές αποτιµήσεως των 

στοιχείων του Ισολογισµού, επειδή ορισµένες από τις εταιρίες αυτές, 

έχουν εφαρµόσει για διάφορους λόγους, σχετικές διατάξεις της 
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φορολογικής νοµοθεσίας όπως η µη διενέργεια προβλέψεως για 

αποζηµίωση προσωπικού (άρθρο 31 παράγρ.1 ιε Ν. 2238/94), η 

οποία όπως προαναφέραµε, είναι αντίθετη µε τα καθοριζόµενα στις 

σχετικές διατάξεις του Ν. 2190/1920. 

� Να µην έχουν ακολουθήσει οµοιόµορφες αρχές αποτιµήσεως των 

στοιχείων του Ισολογισµού, επειδή ορισµένες από τις εταιρίες αυτές, 

έχουν εφαρµόσει διαφορετικές αρχές από εκείνες, που καθορίζονται 

στις αντίστοιχες διατάξεις της εµπορικής και φορολογικής νοµοθεσίας. 

 

  ∆ιευκρινίζεται ότι, σε περίπτωση µη εφαρµογής, από κάποια ενοποιούµενη 

εταιρία, οµοιόµορφων αρχών και κανόνων στην κατάρτιση των ετήσιων 

οικονοµικών της καταστάσεων, η µητρική εταιρία θα πρέπει κατά την 

ενοποίηση να διενεργεί τις κατάλληλες διορθώσεις επί των οικονοµικών 

αυτών καταστάσεων.  

  Σηµειώνεται ότι, οι παραπάνω διορθώσεις θα πρέπει µα 

παρακολουθούνται ιδιαίτερα και η επίδραση τους (θετική ή αρνητική) επί των 

αποτελεσµάτων, να εµφανίζεται κατά αναλογία του ποσοστού συµµετοχής 

σε κάθε θυγατρική εταιρία, απ’ ευθείας στο λογαριασµό «Αποτελέσµατα εις 

νέο» και «∆ικαιώµατα µειοψηφίας» κατά την κατάρτιση ενοποιηµένων 

οικονοµικών καταστάσεων στις επόµενες χρήσεις. 

  Για την αποτελεσµατική αντιµετώπιση του προβλήµατος της οµοιοµορφίας 

των αρχών και κανόνων καταρτίσεως, από τις ενοποιούµενες εταιρίες, των 

ετήσιων οικονοµικών τους καταστάσεων, έχουµε τη γνώµη ότι: 

o Η µητρική εταιρία θα πρέπει να καθορίζει επακριβώς τις αρχές και 

τους κανόνες αποτιµήσεως των στοιχείων του Ισολογισµού όλων 

των ενοποιούµενων εταιριών και να επιβάλλει την εφαρµογή τους 

µε τον πλέον προσφορότερο τρόπο. 

  Σε περίπτωση αδυναµίας, για σηµαντικούς λόγους, εφαρµογής των 

αρχών και κανόνων από κάποια ενοποιούµενη εταιρία, θα πρέπει τούτο, 

µετά της σχετικής επιδράσεως στις οικονοµικές της καταστάσεις, να 

γνωστοποιείται στη µητρική εταιρία και να περιλαµβάνεται στο 

ενοποιηµένο Προσάρτηµα. 

(άρθρο 105 παράγρ.3 Ν. 2190/1920). 
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Αρχές που διέπουν την τεχνική της καταρτίσεως των ενοποιηµένων 
οικονοµικών καταστάσεων 
 
  Οι αρχές αυτές, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 104 Ν. 

2190/1920, είναι οι εξής: 

 

• Η αρχή της συνέπειας των µεθόδων ενοποίησης (άρθρο 104 

παράγρ.2) 

Οι µέθοδοι ενοποίησης δεν πρέπει να µεταβάλλονται από χρήση σε 

χρήση, όπως λογιστικός χειρισµός διαφορών ενοποίησης. 

 

• Η αρχή της απεικονίσεως των ενοποιούµενων επιχειρήσεων ως 

µίας επιχείρησης (άρθρο 104 παράγρ.3) 

        Ειδικότερα: 

- Η αρχή της απαλείψεως των διεταιρικών απαιτήσεων – 

υποχρεώσεων. 

- Η αρχή της απαλείψεως των διεταιρικών εσόδων – εξόδων. 

- Η αρχή της απαλείψεως των διεταιρικών αποτελεσµάτων. 

 

• Η αρχή της αναφοράς στο Προσάρτηµα, σηµαντικών 

παρεκκλίσεων από τις ανωτέρω αρχές (άρθρο 104 παράγρ.4). 

 

• Η αρχή της καθιερώσεως, ως ηµεροµηνίας καταρτίσεως των 

ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων, την ηµεροµηνία 

κλεισίµατος των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων της µητρικής 

(άρθρο 104 παράγρ.6). 

 

• Η αρχή της συγκρισιµότητας των ενοποιηµένων οικονοµικών 

καταστάσεων (άρθρο 104 παράγρ.9). 
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Ηµεροµηνία καταρτίσεως των ενοποιηµένων οικονοµικών 
καταστάσεων 
 
  Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 104 παράγρ.6 του κωδ. Ν. 

2190/1920 και του ∆ΛΠ 27 παράγρ.19, οι ενοποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις καταρτίζονται την ίδια ηµεροµηνία που καταρτίζονται και οι 

ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις της µητρικής επιχείρησης. 

  Παρέκκλιση από την παραπάνω διάταξη επιτρέπεται, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της παραγρ.7 του ίδιου άρθρου του νόµου, στην περίπτωση 

κατά την οποία η ηµεροµηνία κλεισίµατος των περισσοτέρων ή 

σηµαντικότερων επιχειρήσεων, που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση, 

είναι διαφορετική από εκείνη της µητρικής. 

  Σηµειώνεται ότι, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγρ.8 του ίδιου 

άρθρου του νόµου, σε περίπτωση που η ηµεροµηνία κλεισίµατος του 

Ισολογισµού µιας ενοποιούµενης επιχείρησης προηγείται τουλάχιστον 

κατά τρεις µήνες από την ηµεροµηνία κατάρτισης των ενοποιηµένων 

οικονοµικών καταστάσεων, η ενοποίηση αυτής γίνεται µε βάση 

ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις, που καταρτίζονται µε ηµεροµηνία 

αντίστοιχη εκείνης της καταρτίσεως των ενοποιηµένων οικονοµικών 

καταστάσεων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 
 
Υποχρέωση – Απαλλαγή κατάρτισης Ενοποιηµένων Οικονοµικών 
Καταστάσεων 
 
Η ανάγκη ενοποίησης των επιχειρήσεων 
 

  Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις των εταιριών που αποτελούν έναν 

Όµιλο (κάθετο ή οριζόντιο), δεν απεικονίζουν, στο σύνολο τους, την 

πραγµατική οικονοµική θέση και τα αποτελέσµατα του Οµίλου (ενιαία 

οικονοµική οντότητα), επειδή: 

¾ Ο λογαριασµός «Συµµετοχές σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις» 

εµφανίζεται ως επένδυση, ενώ αντιστοιχεί σε συγκεκριµένα 

περιουσιακά στοιχεία. 

¾ Η επένδυση εµφανίζεται στην αξία κτήσεως, η οποία σπάνια 

συµπίπτει µε την αντίστοιχη λογιστική της αξίας. 

¾ Υπάρχουν διεταιρικές απαιτήσεις – υποχρεώσεις, καθώς και 

διεταιρικά έσοδα – έξοδα.  

¾ Γίνονται, µερικές φορές, µετατοπίσεις αποτελεσµάτων από εταιρία σε 

εταιρία. 

  Για την ορθή εµφάνιση της οικονοµικής θέσεως και των αποτελεσµάτων 

ενός Οµίλου εταιριών καταρτίζονται οι ενοποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις. 

  Βασικός σκοπός της καταρτίσεως των ενοποιηµένων οικονοµικών 

καταστάσεων είναι η ενηµέρωση των Μετοχών της µητρικής εταιρίας και των 

λοιπών ενδιαφεροµένων για την οικονοµική θέση και τα αποτελέσµατα των 

εταιριών του Οµίλου, ως ενιαίας οικονοµικής οντότητας, παραβλέποντας την 

ιδιαίτερη οικονοµική προσωπικότητα της κάθε µιας εταιρίας. 

 

  Επισηµαίνεται ότι, οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις εµφανίζουν την 

οικονοµική θέση και τα αποτελέσµατα ενός οµίλου εταιριών σαν να ήταν µια 

εταιρία που λειτουργεί µέσω τµηµάτων και υποκαταστηµάτων, παρά µέσω 

θυγατρικών εταιριών. 
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  Στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις περιλαµβάνονται: 

¾ Ο Ενοποιηµένος Ισολογισµός 

¾ Η Ενοποιηµένη Κατάσταση του Λογαριασµού Αποτελεσµάτων 

Χρήσεως, και 

¾ Το Ενοποιηµένο Προσάρτηµα. 

  Το νοµικό πλαίσιο που διέπει την ενοποίηση των επιχειρήσεων είναι οι 

διατάξεις των άρθρων 90 – 111 του κωδ. Ν. 2190/1920, µε τις οποίες 

προσαρµόσθηκε η Ελληνική Νοµοθεσία µε τις αντίστοιχες διατάξεις της 7ης 

Οδηγίας του Συµβουλίου της Ε.Ε (83/349/ΕΟΚ). 

 

Επιχειρήσεις υποκείµενες σε ενοποίηση 
 
  Οι επιχειρήσεις, που υπόκεινται σε ενοποίηση, είναι οι εξής: 

Α) Η µητρική επιχείρηση, που διέπεται από το Ελληνικό δίκαιο, και όλες οι 

θυγατρικές της επιχειρήσεις, καθώς και οι θυγατρικές των θυγατρικών της 

απεριορίστως, ανεξάρτητα από την έδρα των θυγατρικών επιχειρήσεων, 

(δηλαδή οι εταιρίες ενός Κάθετου Οµίλου), υπό την προϋπόθεση ότι: 

o Είτε η µητρική επιχείρηση, 

o Είτε µία ή περισσότερες από τις θυγατρικές επιχειρήσεις, έχουν τη 

νοµική µορφή της ΑΕ, ΕΠΕ ή ΕΕ κατά µετοχές (άρθρο 90 Ν. 

2190/1920). 

Α) Κάθε επιχείρηση, που διέπεται από το Ελληνικό δίκαιο, υπό την 

προϋπόθεση ότι: 

o Η επιχείρηση αυτή, καθώς και µια ή περισσότερες επιχειρήσεις, 

χωρίς να έχουν σχέση µητρικής θυγατρικής, έχουν τεθεί υπό ενιαία 

διεύθυνση, βάσει ειδικής συµβάσεως ή διατάξεως του καταστατικού 

τους. 

o Τα διοικητικά συµβούλια των επιχειρήσεων αυτών απαρτίζονται, κατά 

πλειοψηφία, από τα ίδια πρόσωπα, και ασκούν τα καθήκοντα τους 

κατά τη διάρκεια της χρήσεως και µέχρι την κατάρτιση των 

ενοποιηµένων Οικονοµικών Καταστάσεων. 

o Μία ή περισσότερες από τις ανωτέρω επιχειρήσεις πρέπει να έχει την 

νοµική µορφή της ΑΕ, ΕΠΕ ή κατά µετοχές ΕΕ (άρθρο 96 Ν. 

2190/1920). 
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o   Οι ανωτέρω επιχειρήσεις, που υπόκεινται σε ενοποίηση, οφείλουν 

να παρέχουν όλες τις απαραίτητες πληροφορίες στη Μητρική 

επιχείρηση, η οποία υποχρεούται να καταρτίζει τις ενοποιηµένες 

οικονοµικές καταστάσεις (άρθρο 90 παρ. 3 Ν. 2190/1920). 

 

Υποχρέωση για την κατάρτιση ενοποιηµένων οικονοµικών 
καταστάσεων 
 
  Οι επιχειρήσεις, που υποχρεούνται να καταρτίζουν ενοποιηµένες 

οικονοµικές καταστάσεις, είναι οι εξής: 

Α. Η µητρική επιχείρηση (άρθρο 90 παρ. 1 Ν. 2190/1920). 

Β. Η µεγαλύτερη από τις επιχειρήσεις (µε κριτήριο το σύνολο του 

Ενεργητικού) από αυτές που έχουν τεθεί κάτω από ενιαία διεύθυνση. 

(άρθρο 96 παρ. 1α Ν. 2190/1920), και 

Γ. Η µεγαλύτερη από τις επιχειρήσεις (µε κριτήριο το σύνολο του 

Ενεργητικού) από αυτές, που τα διοικητικά ή διαχειριστικά τους όργανα 

απαρτίζονται, κατά πλειοψηφία, από τα ίδια πρόσωπα.  

(άρθρο 96 παρ. 1β Ν. 2190/1920) 

 

  Για να υποχρεούνται οι ανωτέρω επιχειρήσεις (περίπτ. α – γ) σε κατάρτιση 

ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων, θα πρέπει να συντρέχουν οι 

κατωτέρω περιπτώσεις: 

� Η µητρική επιχείρηση να διέπεται από το Ελληνικό δίκαιο. 

           (άρθρο 90 παρ. 1 Ν. 2190/1920). 

� Η µητρική ή µια ή περισσότερες θυγατρικές της επιχειρήσεις να έχουν 

τη µορφή της ΑΕ, ΕΠΕ ή ΕΕ κατά µετοχές. 

      (άρθρο 90 παρ. 2 Ν. 2190/1920). 

� Να συντρέχουν δύο από τα εξής τρία κριτήρια: 
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 01/07/1990 - 30/06/2000 01/07/2000 - σήµερα 

Σύνολο Ισολογισµού ∆ρχ. 1,250,000,000 Ευρώ 3,700,000 

Κύκλος εργασιών ∆ρχ. 2,500,000,000 Ευρώ 7,400,000 

Μέσος όρος 

προσωπικού 

Άτοµα 500 Άτοµα 250 

 

  Σηµειώνεται ότι, τα όρια αυτά λαµβάνονται µετά το συµψηφισµό του 

λογαριασµού «Συµµετοχές σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις» και των σχετικών 

απαλείψεων των διεταιρικών απαιτήσεων – υποχρεώσεων. Εάν, όµως, δεν 

γίνουν αυτά, τότε τα ανωτέρω αναφερόµενα όρια προσαυξάνονται σε 

ποσοστό 20%. 

(άρθρο 92 παράγρ.1 και 2 Ν. 2190/1920)  

  Επισηµαίνεται ότι: 

¾ Τα ανωτέρω κριτήρια θα πρέπει να υπάρχουν σε δύο τουλάχιστον 

συνεχείς εταιρικές χρήσεις, για να υπάρχει υποχρέωση καταρτίσεως 

ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων στην επόµενη (τρίτη) 

εταιρική χρήση. 

¾ Η µητρική εταιρία, που ήδη καταρτίζει ενοποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις, απαλλάσσονται περαιτέρω της υποχρέωσης αυτής, εάν 

σε δύο συνεχείς εταιρικές χρήσεις δεν έχει τα ανωτέρω αναφερόµενα 

κριτήρια. 

¾ Τα ανωτέρω αναφερόµενα κριτήρια δεν ισχύουν για την κατάρτιση 

των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων των πιστωτικών 

ιδρυµάτων. 

           (άρθρο 130 παράγρ.1 Ν. 2190/1920). 

¾ Τα αριθµητικά όρια του οµίλου δεν ισχύουν όταν τουλάχιστον 

µία από τις ενοποιούµενες εταιρίες έχει µετοχές εισηγµένες σε 

Χρηµατιστήριο που λειτουργεί σε Κράτος – µέλος της ΕΟΚ 

           (άρθρο 92 παράγρ.3 Ν. 2190/1920).   

  ∆ιευκρινίζεται ότι η προϋπόθεση αυτή περιλήφθηκε στο Ελληνικό ∆ίκαιο 

κατ’ εφαρµογή του άρθρου 6 παράγρ. 4 της έβδοµης Κοινοτικής Οδηγίας και 

αποσκοπεί να πληροφορήσει τους επενδυτές του Χρηµατιστηρίου Αξιών για 
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την οικονοµική θέση του οµίλου εταιριών, ανεξάρτητα εάν υπάρχουν και τα 

κριτήρια, που αναφέρονται ανωτέρω. 

 

 

Απαλλαγή από την υποχρέωση καταρτίσεως ενοποιηµένων 
οικονοµικών καταστάσεων 
 
  Η µητρική επιχείρηση απαλλάσσεται από την υποχρέωση καταρτίσεως 

ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων, στις παρακάτω περιπτώσεις: 

Α. Όταν δεν συντρέχουν τα όρια που καθορίζει ο νόµος και εφόσον δεν 

υπάρχει εταιρία από τις υποκείµενες σε ενοποίηση, που οι µετοχές της 

να είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Κράτους – µέλους. 

Β. Όταν η µητρική επιχείρηση διέπεται από το Ελληνικό δίκαιο, και 

παράλληλα είναι θυγατρική άλλης µητρικής, που διέπεται από το δίκαιο 

Κράτους – µέλους της Ε.Ε. 

     (άρθρο 93 Ν. 2190/1920). 

� Η απαλλαγή αυτή παρέχεται µόνο αν συντρέχουν, σωρευτικά, οι 

κατωτέρω προϋποθέσεις: 

           (άρθρο 93 παράγρ. 2 Ν. 2190/1920). 

� Η απαλλασσόµενη επιχείρηση, καθώς και οι θυγατρικές της 

ενοποιούνται στις οικονοµικές καταστάσεις της πρώτης. 

� Οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις, καθώς και η έκθεση 

διαχείρισης της πρώτης επιχείρησης υπόκεινται σε έλεγχο, κατά το 

δίκαιο του Κράτους µέλους, και τα στοιχεία αυτά µε το Πιστοποιητικό 

Ελέγχου, αφού µεταφραστούν στην Ελληνική γλώσσα, υποβάλλονται 

σε δηµοσιότητα. 

           (άρθρο 109 Ν. 2190/1920). 

� Το προσάρτηµα των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων της 

θυγατρικής επιχείρησης περιλαµβάνει τις πληροφορίες, που 

προβλέπονται από το άρθρο 93 παράγρ. 2 περίπτ.δ Ν. 2190/1920. 

  Σηµειώνεται ότι η ανωτέρω απαλλαγή δεν ισχύει όταν οι µετοχές της 

θυγατρικής επιχείρησης είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αξιών. 
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Γ. Όταν η µητρική επιχείρηση διέπεται από το Ελληνικό ∆ίκαιο, άλλα 

είναι θυγατρική άλλης µητρικής που δεν διέπεται από το δίκαιο 

Κράτους – µέλους της Ε.Ε. 

(άρθρο 95 Ν. 2190/1920). 

  Η απαλλαγή αυτή παρέχεται µόνο αν συντρέχουν, σωρευτικά, οι 

ανωτέρω αναφερόµενες προϋποθέσεις της δεύτερης περίπτωσης, µε 

τη διαφορά ότι οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της µητρικής 

επιχείρησης έχουν συνταχθεί κατά ισοδύναµο τρόπο, µε εκείνο που 

προβλέπεται από τις διατάξεις του Ν. 2190/1920, και έχουν ελεχθεί 

από πρόσωπα αναγνωρισµένα από το δίκαιο του κράτους που 

διέπεται η µητρική επιχείρηση.  

 

∆. Όταν η µητρική επιχείρηση είναι εταιρία Επενδύσεων 

Χαρτοφυλακίου ή ∆ιαχειρίσεως Αµοιβαίων Κεφαλαίων Ν.∆. 608/1970. 

(άρθρο 91 παράγρ.1). 

  Η απαλλαγή αυτή παρέχεται στη µητρική, κατόπιν σχετικής αποφάσεως 

του Υπουργού Ανάπτυξης και εφόσον συντρέχουν µαζικά οι παρακάτω 

προϋποθέσεις:   

I. ∆εν είχε, κατά τη διάρκεια της χρήσεως, άµεση ή έµµεση ανάµειξη 

στη διοίκηση της θυγατρικής επιχείρησης. 

II. ∆εν άσκησε το δικαίωµα ψήφου για την εκλογή µελών ∆.Σ στη 

διάρκεια της χρήσεως και των πέντε προηγούµενων χρήσεων, ή σε 

περίπτωση ασκήσεως τέτοιου δικαιώµατος, η άσκηση αυτή να ήταν 

αναγκαία για τη λειτουργία του ∆.Σ της θυγατρικής επιχειρήσεως και 

κανένα µέλος του ∆.Σ της µητρικής δεν συµµετέχει στο ∆.Σ της 

θυγατρικής. 

III. Έχει χορηγήσει δάνεια µόνο σε επιχειρήσεις που συµµετέχει και όχι 

σε άλλους δικαιούχους, εκτός εάν τέτοια δάνεια έχουν αποπληρωθεί 

µέχρι το τέλος της προηγούµενης χρήσεως. 

 

 

Απαλλασσόµενες εταιρίες από την ενοποίηση 
  Από τις διατάξεις των άρθρων 97 και 98 Ν. 2190/1920 προκύπτει ότι, 

ορισµένες εταιρίες µπορεί να µη περιληφθούν στην ενοποίηση. 
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  Οι εταιρίες αυτές είναι οι εξής: 

• Εκείνες, που εµφανίζουν επουσιώδες ενδιαφέρον σε σχέση µε την 

«πραγµατική εικόνα». 

           (άρθρο 97 παράγρ.1 Ν. 2190/1920). 

• Εκείνες, για τις οποίες υπάρχουν αυστηροί και διαρκείς περιορισµοί 

στην άσκηση των δικαιωµάτων της µητρικής ή στη λήψη των 

απαραίτητων οικονοµικών στοιχείων για την κατάρτιση των 

ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. 

           Ενδεικτικά, αναφέρονται οι εταιρίες που είναι εγκατεστηµένες σε χώρες       

όπου, υπάρχουν αυστηροί περιορισµοί στην άσκηση των δικαιωµάτων 

της µητρικής επιχειρήσεως, όπως τα δικαιώµατα στη διοίκηση, στη 

διαχείριση της περιουσίας και σε άλλες παρόµοιες περιπτώσεις. 

(άρθρο 97 παράγρ.3 εδάφ.α Ν. 2190/1920). 

• Εκείνες, για τις οποίες η συγκέντρωση των σχετικών στοιχείων είναι 

πολυδάπανη και η αποστολή των στοιχείων αυτών αντιµετωπίζει 

δυσκολίες. 

           (άρθρο 97 παράγρ.3 εδάφ.β Ν. 2190/1920). 

• Εκείνες, οι οποίες κατέχουν µετοχές ή µερίδια των εταιριών του Οµίλου 

και πρόκειται να µεταβιβάσουν αυτά σε τρίτους. 

           (άρθρο 97 παράγρ.3γ Ν. 2190/1920). 

• Η µητρική επιχείρηση, εφόσον: 

- ∆εν ασκεί οποιαδήποτε βιοµηχανική ή εµπορική δραστηριότητα. 

- Κατέχει µετοχές ή µερίδια σε θυγατρική µε βάση κοινή συµφωνία µε µία 

ή περισσότερες επιχειρήσεις που δεν περιλαµβάνονται στην 

ενοποίηση. 

           (άρθρο 99 παράγρ.1 Ν. 2190/1920). 

• Εκείνες, οι οποίες έχουν τελείως διαφορετικές δραστηριότητες. 

Ενδεικτικά αναφέρεται η περίπτωση ενοποίησης των Οικονοµικών 

Καταστάσεων των Τραπεζών και των Οικονοµικών Καταστάσεων των 

βιοµηχανικών ή ασφαλιστικών εταιριών, οι οποίες είναι θυγατρικές των 

τραπεζών.                                                                                                                            

Σηµειώνεται ότι οι εταιρίες αυτές, σύµφωνα µε το άρθρο 98 παράγρ.1      

Ν.2190/1920, δεν πρέπει να περιλαµβάνονται στην ενοποίηση, επειδή 
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είναι τελείως διαφορετικός ο χώρος δραστηριότητας του 

χρηµατοπιστωτικού τοµέα των τραπεζών, από εκείνον του 

εµποροβιοµηχανικού τοµέα των βιοµηχανικών επιχειρήσεων. 

Σηµειώνεται ότι, το γεγονός ότι άλλες επιχειρήσεις είναι βιοµηχανικές 

και άλλες εµπορικές ή παροχής υπηρεσιών, δεν αποτελεί λόγο 

εξαιρέσεως από την ενοποίηση. 

Σηµειώνεται επίσης, ότι οι εταιρίες, που εξαιρέθηκαν από την 

ενοποίηση, θα πρέπει να αναφέρονται στο Προσάρτηµα και να 

αξιολογείται η εξαίρεση τους.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 
 

ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΘΕΤΟΥ, ΜΙΚΤΟΥ, ΣΥΝΘΕΤΟΥ, ΟΡΙΖΟΝΤΙΟΥ ΚΑΙ 
ΑΜΟΙΒΑΙΩΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΟΜΙΛΟΥ 
 
Ενοποίηση κάθετου οµίλου επιχειρήσεων. 
Έννοια κάθετου οµίλου 

  Η απλούστερη µορφή οµίλου επιχειρήσεων  υπάρχει όταν µια επιχείρηση 

ελέγχει άµεσα µια ή περισσότερες άλλες θυγατρικές. Ο όµιλος αυτός 

ονοµάζεται κάθετος όµιλος. 

  Όταν η µητρική επιχείρηση συµµετέχει άµεσα στο κεφάλαιο ή στα 

δικαιώµατα ψήφου της θυγατρικής επιχείρησης τότε µεταξύ τους υπάρχει 

άµεση σχέση µητρικής – θυγατρικής. 

  Μπορεί, όµως, η µητρική επιχείρηση να συµµετέχει άµεσα σε µια θυγατρική 

και να συµµετέχει έµµεσα στις θυγατρικές της τελευταίας (οι οποίες 

ονοµάζονται υποθυγατρικές της µητρικής). Στην περίπτωση αυτή µεταξύ της 

µητρικής και των υποθυγατρικών υπάρχει έµµεση σχέση µητρικής – 

θυγατρικής.  

  Προς κατανόηση των ανωτέρω παραθέτουµε το παρακάτω παράδειγµα 

κάθετου οµίλου: 

 

ΚΑΘΕΤΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 

Μ                          Η Μ είναι η µητρική επιχείρηση και συγχρόνως η κορυφαία          

                             ή επικεφαλής επιχείρηση του οµίλου. 

 

Θ1                                     Η Θ1  είναι άµεση θυγατρική της Μ. Επίσης είναι ενδιάµεση                            

                             Μητρική των Θ2 και Θ3. 

 

Θ2                                    Η Θ2 είναι άµεση θυγατρική της Θ1 και έµµεση θυγατρική                    

                            (ή υποθυγατρική) της Μ (η Μ συµµετέχει στο κεφάλαιο της      
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                             Θ2 µε ποσοστό 60% Χ 70% =42%). Επίσης η Θ2 είναι        

                             ενδιάµεση µητρική της Θ3. 

  

Θ3                                    Η Θ3 είναι άµεση θυγατρική της Θ2 και έµµεση θυγατρική (ή 

                            υποθυγατρική): α) της Μ (συµµετέχει στο κεφάλαιο της Θ3                              

                            µε ποσοστό 60% Χ 70%Χ 80%=33,6%) και β) της Θ1         

                            (συµµετέχει στο κεφάλαιο της Θ3 µε ποσοστό 70%                                         

                            Χ80%=56%). 

 

4.2 ∆ικαιώµατα µειοψηφίας στον κάθετο όµιλο  
  Όταν µια µητρική επιχείρηση Μ συµµετέχει π.χ. κατά 70% στο κεφάλαιο 

µιας θυγατρικής επιχείρησης Θ, η οποία (θυγατρική επιχείρηση Θ) στη 

συνέχεια συµµετέχει π.χ κατά 60% στο κεφάλαιο µιας άλλης υποθυγατρικής 

επιχείρησης Υ, τότε στον όµιλο επιχειρήσεων Μ, Θ και Υ υπάρχουν δυο 

οµάδες µετοχών εκτός οµίλου (ή δικαιώµατα µειοψηφίας): 

  Α)Τα δικαιώµατα µειοψηφίας της υποθυγατρικής επιχείρησης Υ, και 

  Β)Τα δικαιώµατα µειοψηφίας της θυγατρικής επιχείρησης Θ. 

Η παραστατική απεικόνιση της δηµιουργίας του άνω οµίλου επιχειρήσεων 

είναι η εξής: 

ΚΑΘΕΤΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  

  

ΜΕΤΟΧΟΙ  
ΟΜΙΛΟΥ 

Μ 

ΜΕΤΟΧΟΙ 
ΕΚΤΟΣ 
ΟΜΙΛΟΥ Θ 

ΜΕΤΟΧΟΙ 
ΕΚΤΟΣ 
ΟΜΙΛΟΥ Υ 

Θ Υ 
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Σύνολο ποσοστών 100% 

 

  Βάσει της άνω παραστατικής απεικόνισης, τα ακριβή ποσοστά µε τα οποία 

κατανέµονται κατά την ενοποίηση στους µετόχους του οµίλου και στους 

µετόχους εκτός οµίλου (µειοψηφία) τα ενοποιηµένα κεφάλαια της θυγατρικής 

Θ και της υποθυγατρικής Υ, είναι τα εξής: 

 

Ποσοστά συµµετοχής 

Συνδεδεµένες 

επιχειρήσεις 

Μέτοχοι οµίλου 

          (Μ)  

Μέτοχοι εκτός        

οµίλου (µειοψηφία)  

Σύνολα 

(100%) 
 Άµεση Έµµεση Άµεση Έµµεση Μ Μειοψηφία 

Θ 

 

70%  30%  70

% 

30% 

Υ  (70%*60%

)=42% 

40% (30%*60

%)=18% 

42

% 

58% 

 

 

  Το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων της Υ π.χ 1200€ για τις ανάγκες της 

ενοποίησης διαχωρίζεται στα εξής δύο µέρη: 

  Κατά την ενοποίηση του υποοµίλου Θ και Υ: 

Α) Ίδια κεφάλαια υποθυγατρικής Υ που αναλογούν στους µετόχους της Θ 

(1200*60%)=720€ 

Β) ∆ικαιώµατα µειοψηφίας επιχείρησης Υ (1200*40%)=480€ 

Το σύνολο ισούται µε 1200€ 
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  Τα άνω ποσά προέκυψαν ως εξής: 

 

Μέτοχοι επιχείρησης Υ Ανάλυση ιδίων κεφαλαίων 

επιχείρησης Υ 

Α) Επιχείρηση Θ 60% Α) Ίδια κεφάλαια της Υ που 

αναλογούν στη Θ: 

Αα) Κεφάλαια αρχικού συµψηφισµού 

1000*60%=600€ 

Αβ) Κεφάλαια σχηµατισθέντα µετά 

τον αρχικό συµψηφισµό  

200*60%=120€ 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων Υ που 

αναλογούν στη Θ είναι 720€ 

Β) Τρίτοι εκτός 

οµίλου  

40% Β)∆ικαιώµατα µειοψηφίας 

επιχείρησης Υ (1200*40%)=480€ 

Σύνολο  100% Σύνολο ιδίων κεφαλαίων 

επιχείρησης Υ ισούται µε 1200€ 

  

  Κατά την ενοποίηση του οµίλου Μ ,Θ και Υ: 

A) Ίδια κεφάλαια υποθυγατρικής Υ που αναλογούν στους µετόχους της 

µητρικής (1200*60%*70%)=504€ 

B) ∆ικαιώµατα µειοψηφίας: 

  Βα) Επιχείρησης Υ (1200*40%)=480€ 

  Ββ) Επιχείρησης Θ (1200*60%*30%)=216€ 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων της Υ ισούται µε 1200€ 
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   Το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων της Υ που αναλογεί στη Θ 720€ 

διαχωρίζεται για τις ανάγκες της ενοποίησης στα εξής δύο µέρη: 

 

Μέτοχοι επιχείρησης Θ Ανάλυση ιδίων κεφαλαίων 

επιχείρησης Υ που αναλογούν στην 

επιχείρηση Θ 

Α) Οµίλου 

Αα) Επιχείρηση 

Μ 

70% Α) Ίδια κεφάλαια της Υ που 

αναλογούν στη Μ: 

Αα) Κεφάλαια αρχικού συµψηφισµού 

(1000*60%)=600*70%=420€ 

Αβ) Κεφάλαια σχηµατισθέντα µετά 

τον αρχικό συµψηφισµό  

(200*60%)=120*70%=84€ 

Σύνολο:504€ 

Β) Τρίτοι εκτός 

οµίλου  

30% Β)∆ικαιώµατα µειοψηφίας 

επιχείρησης Θ: 720*30%=216€ 

Σύνολο  100% Σύνολο ιδίων κεφαλαίων Υ που 

αναλογούν στη Θ:720€ 

  

 

∆ιαφορές ενοποίησης στον κάθετο όµιλο. 
  Κατά την ενοποίηση του υποοµίλου Θ και Υ τα κεφάλαια του αρχικού 

συµψηφισµού είναι (1000*60%)=600€. Εάν, εποµένως, συµψηφισµού την 

αξία συµµετοχής (κατά 60%) της Θ στην Υ (π.χ 650€) δηµιουργείται κατά την 

ενοποίηση του υποοµίλου χρεωστική διαφορά ενοποίησης (650-600)=50€. 

  Κατά την ενοποίηση του οµίλου Μ, Θ και Υ τα άνω κεφάλαια του αρχικού 

συµψηφισµού 600€ περιλαµβάνουν και ένα ποσό που αναλογεί στη µητρική 

επιχείρηση Μ (600*70%)=420€ και ένα άλλο ποσό που αναλογεί στους 

µετόχους µειοψηφίας (ή εκτός οµίλου) της επιχείρησης Θ. Το ποσό αυτό είναι 
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(600*30%)=180€, µε αποτέλεσµα τα αρχικά κεφάλαια συµψηφισµού 600€ να 

διαµορφώνονται κατά την ενοποίηση του οµίλου Μ, Θ και Υ στο ποσό  

(600-180)=420€. 

  Στα αρχικά κεφάλαια συµψηφισµού 600€ αντιστοιχεί λογιστική αξία 

συµµετοχής (κατά 60%) της Θ στην Υ 650€. Αναλογικά, σε αρχικά κεφάλαια 

συµψηφισµού 420€ αντιστοιχεί λογιστική αξία συµµετοχής κατά 

(60%*70%)=42% της Μ στην Υ (650*70%)=455€. 

  Παρατηρούµε ότι όταν καταρτίζεται ο ενοποιηµένος ισολογισµός του οµίλου 

των επιχειρήσεων Μ, Θ και Υ η λογιστική αξία συµµετοχής της Θ στην Υ 

650€ αναλύεται ως εξής: 

Α) Αναλογούσα στη Μ (650*70%)=455€ 

Β) Αναλογούσα στους εκτός οµίλου µετόχους της Θ (650*30%)=195€ 

Σύνολο :650€    

  Από τα ανωτέρω προκύπτει ότι κατά την ενοποίηση του οµίλου 

επιχειρήσεων Μ, Θ και Υ δηµιουργείται από την ενοποίηση της Υ χρεωστική 

διαφορά ενοποίησης (455-420)=35€. 

  Το υπόλοιπο ποσό της λογιστικής αξίας συµµετοχής της Θ στην Υ που 

αναλογεί στους εκτός οµίλου µετόχους (650*30%)=195€ θα µειώσει τα 

δικαιώµατα µειοψηφίας της θυγατρικής Θ. 

  Η παραστατική απεικόνιση της υποθυγατρικής επιχείρησης Υ στον όµιλο 

επιχειρήσεων Μ, Θ και Υ είναι η εξής: 

 

 

 

Παράδειγµα ενοποίησης κάθετου οµίλου 
 
  Η εταιρία Μ απέκτησε το έτος 2002 το 80% των µετοχών της εταιρίας Θ 

έναντι του ποσού των 1000€. Η εταιρία Θ απέκτησε το έτος 2003 το 55%των 

µετοχών της εταιρίας Υ έναντι του ποσού των 900€. Ο όµιλος των 

επιχειρήσεων Μ, Θ και Υ ενοποιήθηκε για πρώτη φορά το έτος 2005 µε βάση 

τους παρακάτω ετήσιους ισολογισµούς. Την 1.1.2005 τα ίδια κεφάλαια της Θ 

ήταν 1500€ ενώ της Υ 1200€. Κατά την πρώτη ενοποίηση προέκυψε: α) από 

την ενοποίηση της Θ πιστωτική διαφορά (1000-1500*80%) 200€ και β) από 

την ενοποίηση της Υ χρεωστική διαφορά (900*80%-1200*80%*55%) 192€. 
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Τελικά ο λογαριασµός 16.90 διαφορές ενοποίησης εµφάνισε στις 31.12.2005 

χρεωστική διαφορά ενοποίησης (200-192) 8€ η οποία αποσβέστηκε εφάπαξ. 

 

Λογιστικές εγγραφές 
Λογιστική εγγραφή 1: Κατανοµή λογιστικής αξίας συµµετοχής της Θ στην Υ 

900€ µεταξύ: 

• Μητρικής (900*80%)=720€ 

• Εκτός οµίλου τρίτων-µετοχών (900*20%)=180€ 

Σύνολο 900€ 

Λογιστική εγγραφή 2: Αρχικός συµψηφισµός µε Υ. Κατά τον αρχικό 

συµψηφισµό δηµιουργείται χρεωστική διαφορά ενοποίησης (900*80%-

1200*80%*55%) 192€. 

Λογιστική εγγραφή 3: Αναλογία µετοχών µειοψηφίας οµίλου (Θ και Υ) επί 

των κερδών της Υ που σχηµατίσθηκαν µετά τον αρχικό συµψηφισµό. 

Λογιστική εγγραφή 4: Αρχικός συµψηφισµός µε Θ. 

Λογιστική εγγραφή 5: Αναλογία µετοχών µειοψηφίας Θ επί ιδίων 

κεφαλαίων Θ που σχηµατίσθηκαν µετά τον αρχικό συµψηφισµό. 

Λογιστική εγγραφή 6: Απόσβεση χρεωστικής διαφοράς ενοποίησης. 

Λογιστική εγγραφή 7: Αναµόρφωση αποτελέσµατος µητρικής λόγω 

απόσβεσης χρεωστικής διαφοράς ενοποίησης.  

 
 
 
Ενοποίηση οριζόντιου οµίλου επιχειρήσεων 
Έννοια οριζόντιου οµίλου  
  ∆ύο επιχειρήσεις µπορεί να είναι µεταξύ τους συνδεδεµένες: 
  Α)  Όταν έχουν τεθεί υπό ενιαία διεύθυνση κατόπιν συµβάσεως που έχει 

συναφθεί µεταξύ των επιχειρήσεων ή σύµφωνα µε τους όρους στο 

καταστατικό τους. 

  Β) Τα διοικητικά, διαχειριστικά ή εποπτικά όργανα των άνω επιχειρήσεων 

αποτελούνται κατά πλειοψηφία από τα ίδια πρόσωπα. 

  Ο όµιλος αυτός ονοµάζεται οριζόντιος όµιλος. 
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  Η ενοποίηση οριζόντιου οµίλου περιλαµβάνει επιχειρήσεις που έχουν τη 

µορφή ανώνυµης εταιρίας, ΕΠΕ, ετερόρρυθµης εταιρίας κατά µετοχές και 

οµόρρυθµες και ετερόρρυθµες εταιρίες µε απεριόριστα ευθυνόµενους 

εταίρους που έχουν τη µορφή της ανώνυµης εταιρίας, της ΕΠΕ και της 

ετερόρρυθµης κατά µετοχές εταιρίας. 

  

 

 

Εφαρµοζόµενες διατάξεις κατά την ενοποίηση του οριζόντιου οµίλου 
  Κατά την ενοποίηση του οριζόντιου οµίλου εφαρµόζονται οι ακόλουθες 

διατάξεις. 

 

Νόµος 2190/1920: 

• Άρθρο 43α, παρ.1, περ. β, δεύτερο εδάφιο: Οι ανώνυµες εταιρίες της 

παρ. 4, του άρθρου 42α, του Ν.2190/1920 µπορούν να παραλείπουν τις 

πληροφορίες του άρθρου 42α, του Ν.2190/1920. 

• Άρθρο 90, παρ. 2, εδάφιο πρώτο: Με την επιφύλαξη εφαρµογής των 

διατάξεων των άρθρων 97, 98 και 99 η µητρική επιχείρηση και όλες οι 

θυγατρικές της επιχειρήσεις, καθώς και οι θυγατρικές των θυγατρικών της, 

ανεξάρτητα από την έδρα των θυγατρικών αυτών επιχειρήσεων, αποτελούν 

επιχειρήσεις υποκείµενες σε ενοποίηση. 

• Άρθρο 90, παρ. 3: Οι θυγατρικές επιχειρήσεις της προηγούµενης παρ. 

2 υποχρεούνται να παρέχουν τις αναγκαίες πληροφορίες προς τη µητρική 

τους. 

• Άρθρο 91: Απαλλάσσονται της κατάρτισης ενοποιηµένων οικονοµικών 

καταστάσεων υπό ορισµένες προϋποθέσεις οι µητρικές ανώνυµες εταιρίες 

αµοιβαίων κεφαλαίων και επενδύσεων χαρτοφυλακίου. 

• Άρθρο 92: Απαλλασσόµενες από την ενοποίηση επιχείρησης λόγω 

µεγέθους του συνόλου του οµίλου. 

• Άρθρο 97: Εξαίρεση θυγατρικής ή υποθυγατρικής από την ενοποίηση 

επειδή παρουσιάζει επουσιώδες ενδιαφέρον για την ενοποίηση. 
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• Άρθρο 98: Εξαίρεση θυγατρικής ή υποθυγατρικής από την ενοποίηση 

λόγω πολύ διαφορετικών δραστηριοτήτων από τις υπόλοιπες ενοποιούµενες 

επιχειρήσεις. 

• Άρθρο 99: Εξαίρεση µητρικής που δεν ασκεί οποιαδήποτε εµπορική ή 

βιοµηχανική δραστηριότητα. 

• Άρθρο 100: Αρχές και κανόνες ενοποίησης. 

• Άρθρο 101: ∆οµή του ενοποιηµένου ισολογισµού και του ενοποιηµένου 

λογαριασµού «αποτελέσµατα χρήσης». Ειδικές διατάξεις για ορισµένα 

στοιχεία των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. 

• Άρθρο 102: Αρχή της ολικής ενοποίησης. 

• Άρθρο 103: Τρόπος προσδιορισµού των διαφορών ενοποίησης και 

εµφάνιση των διαφορών αυτών καθώς και των δικαιωµάτων µειοψηφίας. 

• Άρθρο 104: Αρχές καταρτίσεως των ενοποιηµένων οικονοµικών 

καταστάσεων. 

• Άρθρο 105, παρ. 1: Εφαρµόζονται οι κανόνες αποτίµησης των άρθρων 

42ε (παρ. 14) και 43 του Ν. 2190/1920. 

• Άρθρο 105, παρ. 3: Μεταξύ των ενοποιούµενων επιχειρήσεων 

εφαρµόζονται οµοιόµορφοι µέθοδοι αποτίµησης. 

• Άρθρο 105, παρ. 4: Λογίζεται ο φόρος εισοδήµατος και οι λοιποί φόροι 

που είναι πιθανόν ότι θα προκύψουν στο άµεσο µέλλον. 

• Άρθρο 105, παρ. 5: Αντιλογίζονται οι πρόσθετες αποσβέσεις και 

έκτακτες προβλέψεις που οι ενοποιούµενες επιχειρήσεις σχηµάτισαν για 

λόγους φορολογικούς. 

• Άρθρο 106: Συµµετοχές σε συγγενείς επιχειρήσεις. Εµφάνιση στις 

ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις. 

• Άρθρο 107: Πληροφορίες του ενοποιηµένου προσαρτήµατος και της 

ενοποιηµένης έκθεσης διαχείρισης. 

• Άρθρο 108: Έλεγχος των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων 

από εγκεκριµένους ελεγκτές. 

• Άρθρο 109: Υπογραφή και διατυπώσεις δηµοσιότητας. 
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Ποια είναι η µητρική επιχείρηση στον οριζόντιο όµιλο 
  Μητρική επιχείρηση στον οριζόντιο όµιλο θεωρείται η µεγαλύτερη 

επιχείρηση. 

  Κριτήριο για τον καθορισµό της µεγαλύτερης επιχείρησης αποτελεί το 

σύνολο του ισολογισµού της κάθε επιχείρησης από τις συγκρινόµενες, το 

οποίο υπολογίζεται από τα όρια του ενεργητικού, του κύκλου εργασιών και 

του αριθµού των εργαζοµένων. 

  Όλες οι µικρότερες επιχειρήσεις υποχρεούνται να παρέχουν τις αναγκαίες 

πληροφορίες στην επιχείρηση που, ως µεγαλύτερη, καταρτίζει τις 

ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις. 

 

Ενοποιηµένα ίδια κεφάλαια οριζόντιου οµίλου  
  Τα ενοποιηµένα ίδια κεφάλαια του οριζόντιου οµίλου αποτελούνται από τα 

εξής κονδύλια: κεφάλαιο, διαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο, 

διαφορά αναπροσαρµογής, αποθεµατικά, αποτελέσµατα εις νέον. 

  Τα άνω κονδύλια συντίθενται από τα επιµέρους κονδύλια της κάθε µία από 

τις επιχειρήσεις του οριζόντιου οµίλου που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση. 

 

 
Παράδειγµα ενοποίησης οριζόντιου οµίλου 
  Οι επιχειρήσεις Μ και Β έχουν κοινή διοίκηση. Επίσης η επιχείρηση Μ 

απέκτησε το έτος 2002 το 75% των µετοχών της Θ έναντι του ποσού των 

600€ ενώ το έτος 2003 η Β απέκτησε το 15% των µετοχών της Μ έναντι του 

ποσού των 100€. Στις 31.12.2005 η Μ βάσει των στοιχείων των ετήσιων 

οικονοµικών καταστάσεων ήταν η µεγαλύτερη επιχείρηση του οµίλου Μ, Β 

και Θ και κατάρτισε τον πρώτο ενοποιηµένο ισολογισµό του οµίλου. Την 

1.1.2005 τα ίδια κεφάλαια της Θ ήταν 700€. Κατά την πρώτη ενοποίηση της 

επιχείρησης Θ προέκυψε χρεωστική διαφορά ενοποίησης (600-700*75%) 

75€ η οποία αποσβέστηκε εφάπαξ. Με βάση τις παρακάτω ετήσιες 

οικονοµικές καταστάσεις 31.12.2005 συντάχθηκαν οι ενοποιηµένες 

οικονοµικές καταστάσεις του οµίλου Μ, Β και Θ.   
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Λογιστικές εγγραφές 
Λογιστική εγγραφή 1: Αρχικός συµψηφισµός µε Θ. 

Λογιστική εγγραφή 2: Αναλογία µετοχών µειοψηφίας επί ιδίων κεφαλαίων 

θυγατρικής που σχηµατίσθηκαν µετά τον αρχικό συµψηφισµό. 

Λογιστική εγγραφή 3: Εµφάνιση στον ενοποιηµένο ισολογισµό του οµίλου 

των µετοχών της µητρικής, που κατέχονται από τη θυγατρική στην κατηγορία 

χρεόγραφα ως ίδιες µετοχές. 

Λογιστική εγγραφή 4: Απόσβεση χρεωστικής διαφοράς ενοποίησης. 

Λογιστική εγγραφή 5: ∆ιόρθωση αποτελέσµατος µητρικής λόγω 

απόσβεσης της χρεωστικής διαφοράς ενοποίησης. 

 

 

 

 

Ενοποίηση µικτού οµίλου επιχειρήσεων 
Γενικά 
  ∆υο επιχειρήσεις µπορεί να είναι µεταξύ τους συνδεδεµένες, όταν η µητρική 

επιχείρηση έχει την πλειοψηφία του κεφαλαίου µιας άλλης (θυγατρικής) 

επιχείρησης ή των δικαιωµάτων ψήφου µιας άλλης (θυγατρικής) και η 

πλειοψηφία αυτή σχηµατίζεται ύστερα από συνυπολογισµό των αντίστοιχων 

ποσοστών που µπορεί να κατέχουν µία ή περισσότερες άµεσες και έµµεσες 

θυγατρικές της. 

  Ο όµιλος αυτός ονοµάζεται µικτός όµιλος. Όταν η µητρική επιχείρηση Μ 

συµµετέχει: α) στην επιχείρηση Θ άµεσα κατά ποσοστό 60% και β) στην 

επιχείρηση Υ: άµεσα κατά ποσοστό 10%, και έµµεσα, µέσω της Θ η οποία 

κατέχει το 45% της Υ, τότε οι επιχειρήσεις Θ και Υ είναι θυγατρικές της Μ και 

ο όµιλος των επιχειρήσεων Μ, Θ και Υ χαρακτηρίζεται ως µικτός όµιλος. 

 

ΜΙΚΤΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
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  Οι επιχειρήσεις Μ, Θ και Υ είναι συνδεδεµένες επειδή υπάρχει σχέση 

µητρικής (Μ) προς τις θυγατρικές (Θ και Υ) επιχειρήσεις. Η σχέση αυτή 

δηµιουργείται ως εξής: 

• Η Μ έχει άµεση συµµετοχή στη Θ αφού το ποσοστό συµµετοχής και 

δικαιωµάτων ψήφου της Θ που κατέχει η Μ είναι 60%. 

• Η Μ συµµετέχει στο κεφάλαιο και στα δικαιώµατα ψήφου της Υ µε 

ποσοστό 55%. Η πλειοψηφία αυτή προκύπτει ως εξής: 

Άµεση συµµετοχή. Ποσοστό συµµετοχής και δικαιωµάτων ψήφου της Υ 

που κατέχει η Μ είναι 10%. 

Έµµεση συµµετοχή (µέσω τρίτων ή θυγατρικών). Το ποσοστό συµµετοχής 

και δικαιωµάτων ψήφου της Υ που κατέχει η Θ θα πρέπει να προστεθεί στο 

άνω ποσοστό της Μ είναι 45%. 

Σύνολο 55% 

    

Τα ακριβή ποσοστά µε τα οποία κατανέµονται κατά την ενοποίηση στους 

µετόχους του οµίλου και στους µετόχους εκτός οµίλου (µειοψηφία) τα 

ενοποιηµένα κεφάλαια της θυγατρικής Θ και της υποθυγατρικής Υ είναι τα 

εξής: 

 

 

 

Ποσοστά συµµετοχής 

Συνδεδεµένες 

επιχειρήσεις 

Μέτοχοι οµίλου 

          (Μ)  

Μέτοχοι εκτός        

οµίλου (µειοψηφία)  

Σύνολα 

(100%) 
 Άµεση Έµµεση Άµεση Έµµεση Μ Μειοψηφία 

Θ 

 

60%  40%  60

% 

40% 

Υ 10% (60%*45%

)=27% 

45% (40%*45

%)=18% 

37

% 

63% 

 

  

Παράδειγµα ενοποίησης µικτού οµίλου 
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  Υποθέτουµε ότι ο άνω όµιλος των επιχειρήσεων Μ, Θ και Υ συντάσσει στη 

χρήση 2005 τις πρώτες ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις µε βάση τους 

παρακάτω ισολογισµούς 31.12.2005. 

 

Ισολογισµοί 31.12.2005 
                                                                 Μ                    Θ                 Υ 
Ενεργητικό 
Συµµετοχή (60%) στη Θ                          1300 

Συµµετοχή (10%) στη Υ                            150 

Συµµετοχή (45%) στη Υ                                                   600 

Λοιπά ενεργητικά                                    4550               4400           3000          

Σύνολο                                                    6000               5000           3000 

Παθητικό 
Κεφάλαια: 

Α) 1.1.2005                                             3000               2000           1000 

Β) Κέρδος 2005                                        300                 300             100 

Υποχρεώσεις                                          2700               2700           1900 

Σύνολο                                                    6000               5000           1900 

 

 

 
 
Λογιστικές εγγραφές 
Λογιστική εγγραφή 1: Κατανοµή λογιστικής αξίας συµµετοχής της Θ στην Υ 

600€ µεταξύ: 

• Μητρικής Μ (600*60%)=360€ 

• Εκτός οµίλου τρίτων µετοχών (600*40%)=240€ 

 Το σύνολο ισούται µε 600€. 

Λογιστική εγγραφή 2: Αρχικός συµψηφισµός µε Υ. Κατά τον αρχικό 

συµψηφισµό δηµιουργείται χρεωστική διαφορά ενοποίησης (150+360-

1000*37%)=140€ η  οποία αποσβέστηκε εφάπαξ. 

Λογιστική εγγραφή 3: Αναλογία µετοχών µειοψηφίας οµίλου (Θ και Υ) επί 

των κερδών της Υ που σχηµατίσθηκαν µετά τον αρχικό συµψηφισµό. 
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Λογιστική εγγραφή 4: Αρχικός συµψηφισµός µε Θ. Κατά τον αρχικό 

συµψηφισµό δηµιουργείται χρεωστική διαφορά ενοποίησης (1300-

2000*60%)=100€ η  οποία αποσβέστηκε εφάπαξ. 

Λογιστική εγγραφή 5: Αναλογία µετοχών µειοψηφίας Θ επί των κερδών της 

Θ που σχηµατίσθηκαν µετά τον αρχικό συµψηφισµό. 

Λογιστική εγγραφή 6: Απόσβεση χρεωστικής διαφοράς ενοποίησης. 

Λογιστική εγγραφή 7: ∆ιόρθωση αποτελέσµατος µητρικής λόγω 

απόσβεσης της χρεωστικής διαφοράς ενοποίησης. 

 

 

 

 

 

 

Ενοποίηση συνθέτου (κάθετου και µικτού οµίλου) 
Γενικά 
  Ένας όµιλος επιχειρήσεων µπορεί να αποτελείται από ένα ή περισσότερους 

κάθετους οµίλους και από ένα ή περισσότερους µικτούς οµίλους. 

  Ο όµιλος αυτός ονοµάζεται σύνθετος όµιλος. 

 

  Οι επιχειρήσεις Μ, Θ, Υ και Β είναι συνδεδεµένες επειδή υπάρχει σχέση 

µητρικής (Μ) επιχείρησης προς τις θυγατρικές (Θ και Β) επιχειρήσεις και την 

υποθυγατρική της Υ. 

  Ειδικότερα η σχέση µε την Β δηµιουργείται ως εξής: 

Άµεση συµµετοχή 
Ποσοστό συµµετοχής και δικαιωµάτων ψήφου της Β που κατέχει η Μ είναι 

15%. 

Έµµεση συµµετοχή 
Ποσοστό συµµετοχής και δικαιωµάτων ψήφου της Β που κατέχει η 

υποθυγατρική Υ της Μ είναι 40%. 

Το σύνολο ισούται µε 55%. 

 

Παράδειγµα ενοποίησης σύνθετου οµίλου 
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  Υποθέτουµε ότι ο όµιλος των επιχειρήσεων Μ, Θ, Υ και Β συντάσσει στη 

χρήση 2005 τις πρώτες ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις µε βάση τους 

παρακάτω ισολογισµούς 31.12.2005: 

 

 

 

 

Ετήσιοι ισολογισµοί 31.12.2005 
                                                                 Μ             Θ             Υ           Β 
Ενεργητικό 
Συµµετοχή (60%) στη Θ                          1700 

Συµµετοχή (15%) στη Β                            250 

Συµµετοχή (70%) στη Υ                                          900 

Συµµετοχή (40%) στη Β                                                              600 

Λοιπά ενεργητικά                                    6050       6100           4400    6000      

Σύνολο                                                    8000       7000           5000    6000 

Παθητικό 
Κεφάλαια: 

Α) 1.1.2005                                             4000       3000           2000   2500 

Β) Κέρδος 2005                                      1000         600             400    500 

Υποχρεώσεις                                          3000       3400           2600   3000 

Σύνολο                                                    8000       7000           5000   6000 

 

 

  Κατά την ενοποίηση του οµίλου Μ, Θ, Υ και Β τα ενοποιηµένα κεφάλαια των 

επιχειρήσεων Θ, Υ και Β θα κατανεµηθούν µεταξύ των µετοχών του οµίλου 

και των µετοχών εκτός οµίλου µε τα παρακάτω ακριβή ποσοστά: 
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Ποσοστά συµµετοχής 

Συνδεδεµένες 

επιχειρήσεις 

Μέτοχοι οµίλου 

          (Μ)  

Μέτοχοι εκτός        

οµίλου (µειοψηφία)  

Σύνολα 

(100%) 
 Άµεση Έµµεση Άµεση Έµµεση Μ Μειοψηφί

α 

Θ 

 

60%  40%  60% 40% 

Υ 

 

(60%*70%

)=42% 

30% (40%*70

%)=28% 

42% 63% 

Β 15% (42%*40%

)=16,8% 

45% (58%*40

%)=23,2

% 

31,8

% 

68,2% 

 

 

Απάλειψη συµµετοχής της Μ στα κεφάλαια της Θ 
α) Αρχικός συµψηφισµός  

- Κεφάλαια της Θ αρχικού συµψηφισµού που αναλογούν  

στη Μ (3000 * 60%)               € 1800 

Μείον: Λογιστική αξία συµµετοχής 

Άµεση συµµετοχή της Μ στη Θ       € (1700)   

Πιστωτική διαφορά ενοποίησης       €     100 

 

β) Κεφάλαια της Θ σχηµατισθέντα µετά τον αρχικό συµψηφισµό  

που αναλογούν στη Μ (600 * 60%)      €     360 

 

γ) ∆ικαιώµατα µειοψηφίας (3600 * 40%)      €    

1440 

Σύνολο         €    1900   
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Επαλήθευση : Κεφάλαια της Θ 31.12     €    3600 

Μείον: Αξία συµµετοχής στη Θ       € (1700) 

Ενοποιούµενα κεφάλαια Θ       €   
1900  

           

 

Απάλειψη συµµετοχής της Μ στα ίδια κεφάλαια της Υ  
α) Αρχικός συµψηφισµός: 

Κεφάλαια της Υ αρχικού συµψηφισµού που αναλογούν στη 

Μ (2000 * 42%)        €    840 

Μείον:Λογιστική αξία συµµετοχής : 

- Έµµεση συµµετοχή (της Θ στην Υ που αναλογούν στη Μ)  

(900 * 60%)          €   

(540) 

Πιστωτική διαφορά ενοποίησης      €     300  

 

β) Κεφάλαια της Υ σχηµατισθέντα µετά τον αρχικό  

συµψηφισµό που αναλογούν στη Μ (400 * 42%)   €     168 

 

γ) ∆ικαιώµατα µειοψηφίας (2400 * 58%)   € 1392 

Μείον:Λογιστική αξία συµµετοχής: 

- Έµµεση συµµετοχή (της Θ στην Υ που αναλογεί  

στη µειοψηφία της Θ) (900 * 40%)   €  (360)    €  1032 

Σύνολο         €  1500 

 

 Επαλήθευση :Κεφάλαια της Υ 31.12.     €  2400 

Μείον: Αξία συµµετοχής στην Υ      €   (900) 

Ενοποιούµενα κεφάλαια Υ       €  

1500  

 

Απάλειψη συµµετοχής της Μ στα ίδια κεφάλαια της Β  
α) Αρχικός συµψηφισµός:  

Κεφάλαια της Β αρχικού συµψηφισµού που αναλογούν  
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στη Μ (2500 * 31,85%)       €    795 

Μείον: Λογιστική αξία συµµετοχής : 

- Άµεση συµµετοχή ( της Μ στη Β)   €  ( 250) 

- Έµµεση συµµετοχή ( της Υ στη Β που αναλογεί  

στη Μ) (600 * 42%)      €  (252) €   

(502) 

Πιστωτική διαφορά ενοποίησης       €    293 

 

β) Κεφάλαια της Β σχηµατισθέντα µετά τον αρχικό συµψηφισµό 

που αναλογούν στη Μ (500 * 31,8%)     €     159 

 

γ) ∆ικαιώµατα µειοψηφίας (3000 * 68,2%)   €  2046 

Μείον:Λογιστική αξία συµµετοχής: 

- Έµµεση συµµετοχή (της Υ στην Β που αναλογεί  

στη µειοψηφία της Υ) (600 * 58%)   €  (348)    €  1698 

Σύνολο         €  2150 

 

 Επαλήθευση :Κεφάλαια της Β 31.12.     €  3000 

Μείον: Αξία συµµετοχής στη Β (250+600)    €  (850) 

Ενοποιούµενα κεφάλαια Β       €  

2150  

 

 

  Ενοποιηµένος ισολογισµός 31.12 
   ( Όµιλος επιχειρήσεων Μ ) 

Ενεργητικό                                        Παθητικό   
Συµµετοχές    -               Κεφάλαια                         5687 

                                                           ∆ιαφορές ενοποίησης        693 

Λοιπά ενεργητικά           22550          ∆ικαιώµατα µειοψηφίας    4170 

                                                           Σύνολο ιδίων κεφαλαίων 10550 

 

                                                           Υποχρεώσεις      12000  

                                      22550                                                   22550 
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Ενοποίησης οµίλου αµοιβαίων συµµετοχών 

 
Αµοιβαίες συµµετοχές µεταξύ µητρικής και θυγατρικών 

 
Ο νόµος Ν 2190/1920 απαγορεύει στις θυγατρικές επιχειρήσεις να  

επενδύουν έστω και µέρος του µετοχικού κεφαλαίου σε µετοχές µητρικών 

επιχειρήσεων. Μπορεί όµως, η θυγατρική επιχείρησης να επενδύσει τα 

αποθεµατικά της σε µετοχές της µητρικής επιχείρησης. Στην περίπτωση αυτή 

όπως σε κάθε άλλη περίπτωση όπου η θυγατρική επιχείρηση κατέχει 

µετοχές της µητρικής επιχείρησης έχουµε αµοιβαίες συµµετοχές µεταξύ 

µητρικής και θυγατρικής επιχείρησης. Ο όµιλος αυτός ονοµάζεται όµιλος 
των αµοιβαίων συµµετοχών.  

 

Ποσοστά συµµετοχής των µετοχών του οµίλου στα κέρδη των 
επιχειρήσεων 

 
 
 

Συµβατική µέθοδος  
 
Η µέθοδος αυτή δέχεται ότι η µειοψηφίας της θυγατρικής συµµετέχει 

και στα κέρδη της µητρικής που σχηµατίσθηκαν µετά τη δηµιουργία της 

σχέσης αµοιβαίας συµµετοχής. Επί αµοιβαίων συµµετοχών οι µέτοχοι της 

µητρικής επιχείρησης, οι  οποίοι είναι συγχρόνως και µέτοχοι του οµίλου των 

επιχειρήσεων ( µητρικής και θυγατρικών), είναι οι εξής: 

α) Οι µέτοχοι του οµίλου. 

β) Η θυγατρική επιχείρηση ( που κατέχει µετοχές της µητρικής 

επιχείρησης) της οποίας µέτοχοι είναι:  

βα) Η µητρική επιχείρηση. 

ββ) Οι εκτός οµίλου τρίτοι µέτοχοι (ή δικαιώµατα µειοψηφίας). 

Οι µέτοχοι του οµίλου συµµετέχουν στη µητρική επιχείρηση ως εξής: 
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α) Κατά τρόπο άµεσο, αφού συµµετέχουν απευθείας στο 90% του 

κεφαλαίου της µητρικής επιχείρησης.  

β)  Κατά τρόπο έµµεσο µέσω της θυγατρικής επιχείρησης. Εάν 

συµβολίσουµε µε ψ% το ποσοστό των µετοχών του οµίλου στο κεφάλαιο της 

θυγατρικής επιχείρησης, τότε οι µέτοχοι του οµίλου  συµµετέχουν στο 

κεφάλαιο της µητρικής επιχείρησης κατά τρόπο έµµεσο µε ποσοστό 10%* 

ψ%.  

 

Ποσοστό συµµετοχής των µετοχών του οµίλου στο κεφάλαιο της 
µητρικής:Εάν παραστήσουµε µε χ το συνολικό ποσοστό της συµµετοχής 

των µετοχών του οµίλου στη µητρική επιχείρηση, τότε το ποσοστό αυτό 

ισούται µε το σύνολο του άµεσου και έµµεσου ποσοστού συµµετοχής: 
 

Χ% = 90% + 10% * ψ% 
 
Ποσοστό συµµετοχής των µετοχών του οµίλου στο κεφάλαιο της 

θυγατρικής:Οι µέτοχοι του οµίλου µε συνολικό ποσοστό συµµετοχής στη 

µητρική επιχείρηση χ% συµµετέχουν και στη θυγατρική επιχείρηση κατά 70% 

δηλαδή: 

 

ψ% = 70% * χ%  
 
Ποσοστά συµµετοχής των µετοχών εκτός οµίλου (ή δικαίωµα 

µειοψηφίας) στα κεφάλαια του οµίλου που σχηµατίσθηκαν µετά τη 
δηµιουργία της σχέσεως: Η λύση των άνω εξισώσεων προσδιορίζει µε 

ακρίβεια τα ποσοστά συµµετοχής των µετοχών του οµίλου στα κεφάλαια του 

οµίλου που σχηµατίσθηκαν µετά τη δηµιουργία της σχέσεως αµοιβαίας 

συµµετοχής. Οι εκτός οµίλου µέτοχοι ( ή µέτοχοι µειοψηφίας θυγατρικής ή 

δικαιώµατα µειοψηφίας) συµµετέχουν στα κεφάλαια του οµίλου ( µητρικής και 

θυγατρικής ) που σχηµατίσθηκαν µετά τη δηµιουργία της σχέσεως αµοιβαίας 

συµµετοχής µε τα εξής ποσά: 

 

Εταιρείες οµίλου µε σχέση           Ποσοστά συµµετοχής τρίτων 
στα  αµοιβαίας συµµετοχής                 κεφάλαια που σχηµατίσθηκαν 
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      µετά τη δηµιουργία της σχέσης 
      αµοιβαίας συµµετοχής.       

           
 
 Μητρική    100% - χ% 

 Θυγατρική    100% - ψ% 

 

Παρατηρούµε ότι κατά τη συµβατική µέθοδο οι µέτοχοι της µειοψηφίας 

της θυγατρικής επιχείρησης συµµετέχουν σε όλα τα ενοποιηµένα κέρδη τα 

οποία δηµιουργήθηκαν µετά τον αρχικό συµψηφισµό, δηλαδή συµµετέχουν, 

εκτός από τα κέρδη της θυγατρικής επιχείρησης ( στην οποία είναι µέτοχοι 

µειοψηφίας) και στα κέρδη της µητρικής επιχείρησης µέσω της συµµετοχής 

που κατέχει η θυγατρική επιχείρηση. Η συµβατική µέθοδος επιλέγεται όταν 

κατά την ενοποίηση επιδιώκεται µεγαλύτερη ακρίβεια. 

 

Ποσοστά αρχικού συµψηφισµού επί αµοιβαίων συµµετοχών: 
Αντιθέτως τα παραπάνω ποσοστά δεν λαµβάνονται υπόψη κατά την 

απάλειψη της συµµετοχής της µητρικής στα ίδια κεφάλαια της θυγατρικής, 

αφού για τον αρχικό συµψηφισµό και τις διαφορές ενοποίησης δεν 

εφαρµόζονται όταν οι µετοχές της µητρικής κατέχονται από τη θυγατρική 

επιχείρηση. 

 

 
Μέθοδος αντιµετώπισης των αµοιβαίων συµµετοχών ως ιδίων  
    µετοχών 

 
Κατά τη µέθοδο αυτή δεν αναγνωρίζεται η συµµετοχή της µειοψηφίας 

της θυγατρικής επιχείρησης στα κέρδη της µητρικής. Ως εκ τούτου, η άνω 

µειοψηφία συµµετέχει µόνο στα κέρδη της θυγατρικής επιχείρησης.  

 

Παράδειγµα ενοποίησης οµίλου αµοιβαίων συµµετοχών        
 
Η µητρική επιχείρηση Μ το έτος 19991 απέκτησε αντί € 300 το 70% 

των µετοχών της επιχείρησης Θ ενώ από τον προηγούµενο χρόνο η Θ 
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συµµετέχει στο 8% του µετοχικού κεφαλαίου της Μ ( αξία επένδυσης € 40 ). 

Το έτος 1994 ο όµιλος των επιχειρήσεων Μ και Θ καταρτίζει τον πρώτο 

ενοποιηµένο ισολογισµό ( χρήση πρώτης ενοποίησης 1.1.1994 – 31.12.1994 

βάσει των παρακάτω ετήσιων ισολογισµών:  

 

 

 

  Ισολογισµός 31.12.1994 <<Μ>>    
     

Συµµετοχή 70%στη Θ   300   Κεφάλαια 1.1.94       500 

        Κέρδος 1994            100 

Λοιπό Ενεργητικό        700    Υποχρεώσεις            400         

     1000                                     1000                                        
 

 

  Ισολογισµός 31.12.1994 <<Μ>>    
     

Συµµετοχή 8%στη M  40      Κεφάλαια 1.1.94       400 

      Κέρδος 1994              80 

Λοιπό Ενεργητικό   760        Υποχρεώσεις           320         

            800                                        800 
 

 

Κατά την απάλειψη της συµµετοχής της µητρικής στα ίδια κεφάλαια 

1.1.1994 της θυγατρικής προέκυψε χρεωστική διαφορά ενοποίησης                

€ 20 =(300 – 100*70% ) η οποία αποφασίσθηκε να εµφανισθεί αφαιρετικά 

από τα ενοποιούµενα αποθεµατικά. 

∆εν γίνεται απάλειψη της συµµετοχής της θυγατρικής στα ίδια 

κεφάλαια της µητρικής αλλά η συµµετοχή αυτή εµφανίζεται στον ενοποιηµένο 

ισολογισµό στην κατηγορία <<χρεόγραφα>> µε τον τίτλο <<ίδιες µετοχές>> 

€40. 
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Προσδιορισµός δικαιωµάτων µειοψηφίας επί ιδίων κεφαλαίων Θ: 

 
α) Μέθοδος αντιµετώπισης των αµοιβαίων συµµετοχών ως ιδίων 
µετοχών: 

 
Προσδιορισµός δικαιωµάτων µειοψηφίας: 

Ίδια κεφάλαια Θ 1.1.1994 (400*30%)                                     € 120 

Πλέον:Συµµετοχή στα κέρδη της Θ χρήσης 94 

            Οι µέτοχοι της θυγατρικής επιχείρησης συµµετοχών  

             στα κέρδη της θυγατρικής επιχείρησης (80* 30%)     €  24 

Σύνολο δικαιωµάτων µειοψηφίας                                            € 144 

  
Ενοποιηµένος ισολογισµός 31.12.1994 οµίλου Μ και Θ  
 
Ενεργητικό                                                                  Παθητικό 
     

Ίδιες µετοχές                  40  Κεφάλαια                        656 

      ∆ιαφορά ενοποίησης      (20) 

      ∆ικαιώµατα µειοψηφίας  144 

Λοιπά Ενεργητικά      1460    Υποχρεώσεις                 720         

1500   
 
 
 
 
β) Συµβατική µέθοδος  
  

Προσδιορισµός δικαιωµάτων µειοψηφίας: 

Ίδια κεφάλαια Θ 1.1.1994 (400 * 30%)                                                     €  

120 

Πλέον: Συµµετοχή στα κέρδη της χρήσεως 1994: 

    Οι µέτοχοι της θυγατρικής επιχείρησης συµµετέχουν: 
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    α) στα κέρδη της θυγατρικής επιχείρησης  € 80, 

              β) στα κέρδη της  µητρικής επιχείρησης € 100, µέσω της  

              συµµετοχής 8% που κατέχει η θυγατρική επιχείρηση 

              Σύµφωνα µε τις εξισώσεις του συστήµατος που  

              αναφέρουµε πιο πάνω οι µέτοχοι του οµίλου συµµετέχουν στη 

          µητρική επιχείρηση µε ποσοστό χ = 92% + 8% * ψ και στη  

               θυγατρική επιχείρηση ψ = 70% * χ .Λύνοντας το σύστηµα  

                προκύπτει χ = 97,46% και ψ = 68,22       
                Οι εκτός οµίλου τρίτοι µέτοχοι συµµετέχουν στη µητρική 

επιχείρηση 

                 µε ποσοστό (100% - 97,46%) = 2,54% και στη θυγατρική                          

       επιχείρηση µε ποσοστό (100% - 68,22%) = 31,78%. Ως εκ τούτου 

       οι εκτός οµίλου τρίτοι µέτοχοι ( ή µειοψηφία της θυγατρικής      

       επιχείρησης) δικαιούται: 

       - Από τα κέρδη της µητρικής (100 * 2,54%)                           € 2,54 

       - Από τα κέρδη της θυγατρικής ( 80 * 31,78%)                     € 25,42  

Σύνολο κερδών που δικαιούνται οι εκτός οµίλου τρίτοι µέτοχοι (ή  

η µειοψηφία της θυγατρικής επιχείρησης ) µε τη συµβατική µέθοδο    € 

147,96   
 
 

 

 
Ενοποιηµένος ισολογισµός 31.12.1994 οµίλου Μ και Θ  
 
Ενεργητικό                                                                  Παθητικό 
     

Ίδιες µετοχές                  40  Κεφάλαια                        652,04 

      ∆ιαφορά ενοποίησης      (20) 

      ∆ικαιώµατα µειοψηφίας  147,96 

Λοιπά Ενεργητικά      1460    Υποχρεώσεις                 720            

     1500                      1500   
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
 

 
   Από την ενοποίηση των οικονοµικών καταστάσεων καταλήξάµε σε κάποιες 

διαπιστώσεις τις οποίες κλείνοντας αυτό το βιβλίο θελήσαµε να τις 

επισηµάνουµε. 

   Καταρχήν η επιχείρηση που καταρτίζει ενοποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις πρέπει να εφαρµόζει τις ίδιες µεθόδους αποτίµησης µε εκείνες 

που εφαρµόζει για την κατάρτιση των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων της. 

   Σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις του Ν. 2190/1920, οι οποίες έχουν 

πλήρως εναρµονιστεί µε τις αντίστοιχες διατάξεις του Κοινοτικού ∆ικαίου, όσο 

και τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, καθορίζουν ότι, οι οικονοµικές καταστάσεις 

των εταιριών, που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση, θα πρέπει να έχουν 

καταρτισθεί µε οµοιόµορφες λογιστικές αρχές. Σε αντίθετη περίπτωση, η 

µητρική εταιρεία, κατά την ενοποίηση, υποχρεούται, όταν η σχετική επίδραση 

είναι σηµαντική, να αναµορφωθεί ανάλογα των οικονοµικών αυτών 

καταστάσεων. 

   Επίσης οι µέθοδοι ενοποίησης δεν πρέπει να µεταβάλλονται από χρήση σε 

χρήση, όπως λογιστικός χειρισµός διαφορών ενοποίησης. 

   Σχετικά µε την ηµεροµηνία κατάρτισης των ενοποιηµένων οικονοµικών 

καταστάσεων καταρτίζονται την ίδια ηµεροµηνία που καταρτίζονται και οι 

ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις της µητρικής επιχείρησης. Παρέκκλιση γίνεται 

µόνο στην περίπτωση κατά την οποία η ηµεροµηνία κλεισίµατος των 

περισσοτέρων ή σηµαντικότερων επιχειρήσεων, που περιλαµβάνονται στην 

ενοποίηση, είναι διαφορετική από εκείνη της µητρικής. 

  Σηµαντικό επίσης είναι και να γνωρίζουµε πότε µια επιχείρηση 

απαλλάσσεται από την υποχρέωση κατάρτισης ενοποιηµένων οικονοµικών 

καταστάσεων. Αυτό συµβαίνει σε δύο περιπτώσεις: Η πρώτη περίπτωση είναι 

όταν δεν συντρέχουν τα όρια που καθορίζει ο νόµος, και εφόσον δεν υπάρχει 
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εταιρία από τις υποκείµενες σε ενοποίηση, που οι µετοχές της να είναι 

εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Κράτους – µέλους. Και η δεύτερη περίπτωση 

είναι όταν η µητρική επιχείρηση διέπεται από το Ελληνικό ∆ίκαιο, και 

παράλληλα είναι θυγατρική άλλης µητρικής, που διέπεται από το δίκαιο 

Κράτους – µέλους της Ε.Ε. 

  

Αυτά ήταν κάποια από τα πιο σηµαντικά συµπεράσµατα σχετικά µε την 
ενοποίηση των οικονοµικών καταστάσεων.     
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 
 
Άσκηση 1 
 
Αξία κτήσεως συµµετοχής = Εσωτερική λογιστική αξία 
∆ίνονται οι παρακάτω ισολογισµοί των εταιριών Α και Β. 
 
 Α Β 
ΠΑΓΙΑ 200000 150000 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ 70000  
ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΑ 150000 100000 
∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 100000 50000 
ΣΥΝ.ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 520000 300000 
ΜΕΤΧ.ΚΕΦΑΛΑΙΟ 100000 70000 
ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 80000 10000 
ΜΑΚΡ.ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 280000 150000 
ΒΡΑΧ.ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 60000 70000 
ΣΥΝ.ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 520000 300000 
 
Η Α είναι µητρική µε ποσοστό συµµετοχής 70%. 
Να συνταχθεί ο ενοποιηµένος ισολογισµός µε την µέθοδο της ολικής και της 
αναλογικής ενοποίησης. 
 
ΛΥΣΗ  
 
Α. ΟΛΙΚΗ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ 
 
 Α Β ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ
ΠΑΓΙΑ 200000 150000   350000 
ΣΥΜ/ΧΕΣ 70000   70000 0 
ΚΥΚΛ/ΚΑ 150000 100000   250000 
∆ΙΑΘ/ΜΑ 10000 50000   150000 
ΣΥΝ.ΕΝ 520000 300000   750000 
ΜΤΧ.ΚΕΦ 100000 70000 49000  100000 
ΑΠΟΘ. 80000 10000 7000  80000 
ΜΑΚΡ.ΥΠ 280000 150000   430000 
ΒΡΑΧ.ΥΠ 60000 70000   130000 
∆ΙΚ.ΜΕΙΟΨ    24000 24000 
∆ΙΑΦ.ΕΝΟΠΟ   14000  (10000) 
ΣΥΝ.ΠΑΘ 520000 300000   750000 
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1η εγγραφή: χρέωση µετοχικού κεφαλαίου Β 70000Χ70%=49000 και 
αποθεµατικών Β 10000Χ70%=7000 και διαφ.ενοποίησης 14000 και πίστωση 
συµµετοχές Α 70000. 
 
2η εγγραφή: χρέωση µετοχικού κεφαλαίου Β 70000Χ30%=21000 και 
αποθεµατικών Β 10000Χ30%=3000 και πίστωση δικαιώµατα µειοψηφίας 
24000. 
Β. ΑΝΑΛΟΓΙΚΗ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ 
 
 Α Β ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ
ΠΑΓΙΑ 200000 150000  45000 305000 
ΣΥΜ/ΧΕΣ 70000   70000 0 
ΚΥΚΛ/ΚΑ 150000 100000  30000 220000 
∆ΙΑΘ/ΜΑ 100000 50000  15000 135000 
ΣΥΝ.ΕΝ 520000 300000   660000 
ΜΤΧ.ΚΕΦ 100000 70000 49000 

21000 
 100000 

ΑΠΟΘ. 80000 10000 7000 
3000 

 80000 

ΜΑΚΡ.ΥΠ 280000 150000 45000  385000 
ΒΡΑΧ.ΥΠ 60000 70000 21000  109000 
∆ΙΚ.ΜΕΙΟΨ      
∆ΙΑΦ.ΕΝΟΠΟ   14000  (14000) 
ΣΥΝ.ΠΑΘ 520000 300000   660000 
 
 
1η εγγραφή: χρέωση µετοχικού κεφαλαίου της Β 70000Χ70%=49000 και 
αποθεµατικών της Β 10000Χ70%=7000 και διαφορές ενοποίησης 14000 και 
πίστωση συµµετοχών της Α 70000. 
 
2η εγγραφή: χρέωση µετοχικού κεφαλαίου της Β 70000Χ30%=21000, 
αποθεµατικών της Β 10000Χ30%=3000, µακρόχρονων υποχρεώσεων 
150000Χ30%=45000 και βραχύχρονων υποχρεώσεων 70000Χ30%=21000 
και πίστωση παγίων 150000Χ30%=45000, κυκλοφοριακών 
100000Χ30%=30000 και διαθεσίµων 50000Χ30%=15000. 
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Άσκηση 2 
 
Τιµή κτήσεως > εσωτερικής λογιστικής αξίας (Υπεραξία) 
 
∆ίνονται οι παρακάτω ισολογισµοί των εταιριών Α και Β. 
 
 Α Β 
ΠΑΓΙΑ 100000 60000 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ 70000  
ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΑ 30000 70000 
∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 50000 50000 
ΣΥΝ.ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 250000 180000 
ΜΕΤΧ.ΚΕΦΑΛΑΙΟ 80000 40000 
ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 20000 30000 
ΜΑΚΡ.ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 70000 60000 
ΒΡΑΧ.ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 80000 50000 
ΣΥΝ.ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 250000 180000 
 
Η αξία των συµµετοχών της Α αντιπροσωπεύει το ποσό που δαπανήθηκε για 
την απόκτηση του 75% των µετοχών της Β. 
Με βάση τα παραπάνω δεδοµένα ζητείται να γίνει ενοποίηση των 
ισολογισµών των δύο εταιριών αφού ληφθεί υπ’ όψιν ότι η επανεκτίµηση σε 
τρέχουσες αξίες κατά την αγορά ανεβίβασε την αξία της καθαρής θέσης της Β 
σε 80000 ευρώ λόγω αναπροσαρµογής της αξίας των παγίων. 
Να γίνει µε τους δύο τρόπους, µη εµφάνισης / εµφάνισης των δικαιωµάτων 
µειοψηφίας στις διαφορές αναπροσαρµογής. 
 
ΛΥΣΗ 
 
Α. Μη εµφάνιση των δικαιωµάτων µειοψηφίας στις διαφορές 
αναπροσαρµογής. 
 
 
 Α Β ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ
ΠΑΓΙΑ 100000 60000 7500  167500 
ΣΥΜ/ΧΕΣ 70000   70000 0 
ΚΥΚΛ/ΚΑ 30000 70000   100000 
∆ΙΑΘ/ΜΑ 50000 50000   100000 
ΥΠΕΡΑΞΙΑ   10000  10000 
ΣΥΝ.ΕΝ 250000 180000   377500 
ΜΤΧ.ΚΕΦ 80000 40000 10000 

30000 
 80000 



Ενοποιήµενες οικονοµικές καταστάσεις 

 57

ΑΠΟΘ. 20000 30000 7500 
22500 

 20000 

ΜΑΚΡ.ΥΠ 70000 60000   130000 
ΒΡΑΧ.ΥΠ 80000 50000   130000 
∆ΙΚ.ΜΕΙΟΨ    17500 17500 
∆ΙΑΦ.ΑΝΑΠΡ   17500 17500 0 
ΣΥΝ.ΠΑΘ 250000 180000   377500 
 
Αξία κτήσης 70000 µείον αναλογία της Α στη καθαρή θέση της Β 52500 µας 
δίνει συνολική διαφορά 17500 
 
 
Αξία κτήσης 70000 µείον αναλογία της Α στην επανεκτίµηση καθαρής θέσης 
της Β 60000 µας δίνει υπεραξία 10000 
 
Αναλογία της Α στην διαφορά επανεκτίµησης της καθαρής θέσης της Β 75% 
των 10000 µας δίνει 7500 
 
1η εγγραφή: χρέωση παγίων της Β 7500 και πίστωση  διαφορών 
αναπροσαρµογής 7500 
 
2η εγγραφή: χρέωση υπεραξίας 10000 και πίστωση  διαφορών 
αναπροσαρµογής 10000 
 
3η εγγραφή: χρέωση µετοχικού κεφαλαίου Β 
40000Χ25%=10000,αποθεµατικά Β 30000Χ25%=7500 και πίστωση  
δικαιωµάτων µειοψηφίας 17500 
 
4η εγγραφή: χρέωση µετοχικού κεφαλαίου Β 
40000Χ75%=30000,αποθεµατικά Β 30000Χ75%=22500 και διαφορές 
αναπροσαρµογής 17500  και πίστωση  συµµετοχή Α 70000 
 
5η εγγραφή: χρέωση διαφορές αναπροσαρµογής 17500 και πίστωση  
συµµετοχή Α 17500 
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Β. Εµφάνιση των δικαιωµάτων µειοψηφίας στις διαφορές 
αναπροσαρµογής 
 
 
 Α Β ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ
ΠΑΓΙΑ 100000 60000 10000  170000 
ΣΥΜ/ΧΕΣ 70000   70000 0 
ΚΥΚΛ/ΚΑ 30000 70000   100000 
∆ΙΑΘ/ΜΑ 50000 50000   100000 
ΥΠΕΡΑΞΙΑ   13333  13333 
ΣΥΝ.ΕΝ 250000 180000   383333 
ΜΤΧ.ΚΕΦ 80000 40000 10000 

30000 
 80000 

ΑΠΟΘ. 20000 30000 7500 
22500 

 20000 

ΜΑΚΡ.ΥΠ 70000 60000   130000 
ΒΡΑΧ.ΥΠ 80000 50000   130000 
∆ΙΚ.ΜΕΙΟΨ    23333 23333 
∆ΙΑΦ.ΑΝΑΠΡ   175000  

17500 
0 

ΣΥΝ.ΠΑΘ 250000 180000   383333 
 
 
 100% 75% 25% 
Μετοχ.κεφ 40000 30000 10000 
Αποθεµατικά 30000 7500 7500 
∆ιαφ.αναπρ.παγ 10000 2500 2500 
Φήµη-πελατεία 13333 10000 3333 
 
Συµµετοχή της Α στην Β 75% =70000 
Συµµετοχή τρίτων στην Β 25% =52500 
Άρα σύνολο 122500 
 
 
1η εγγραφή: χρέωση παγίων 10000 και πίστωση διαφορών 
αναπροσαρµογής 10000 
 
2η εγγραφή: χρέωση υπεραξίας 13333 και πίστωση διαφορών 
αναπροσαρµογής 13333 
 
3η εγγραφή: χρέωση µετοχικού κεφαλαίου Β και αποθεµατικών Β 
70000Χ25%=17500 και πίστωση δικαιωµάτων µειοψηφίας 17500 
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4η εγγραφή: χρέωση διαφορών αναπροσαρµογής 5833 και πίστωση 
δικαιωµάτων µειοψηφίας 5833 
 
5η εγγραφή: χρέωση µετοχικού κεφαλαίου Β και αποθεµατικών Β 
70000Χ75%=52500 και διαφορές αναπροσαρµογής 17500και πίστωση 
συµµετοχή Α 70000 
Άσκηση 3 
 
Τιµή κτήσεως > εσωτερικής λογιστικής αξίας ( Λάθος εκτίµηση ) 
 
Οι εταιρίες Α και Β είχαν την 31/12/2000 τα παρακάτω περιουσιακά στοιχεία 
που εµφανίζονται στους παρακάτω ισολογισµούς: 
 
 
 Α Β 
ΠΑΓΙΑ 200000 150000 
ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΑ 150000 100000 
∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 150000 50000 
ΣΥΝ.ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 500000 300000 
ΜΕΤΧ.ΚΕΦΑΛΑΙΟ 300000 100000 
ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 100000 20000 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 100000 180000 
ΣΥΝ.ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 500000 300000 
 
Την 1/01/2001 η Α εξαγοράζει το 65% των µετοχών της Β καταβάλλοντας 
µετρητά 90000 ευρώ. 
Ζητείται να καταρτιστεί ο ενοποιηµένος ισολογισµός των δύο εταιριών, αφού 
θεωρηθεί ότι η διαφορά µεταξύ αξίας κτήσεως συµµετοχής και εσωτερικής 
λογιστικής αξίας αποτελεί ζηµιά που βαρύνει τα αποθεµατικά του 
ενοποιηµένου ισολογισµού. 
 
ΛΥΣΗ 
 
 
 Α Β ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ
ΠΑΓΙΑ 200000 150000   350000 
ΣΥΜ/ΧΕΣ   90000 78000 

12000 
0 

ΚΥΚΛ/ΚΑ 150000 100000   250000 
∆ΙΑΘ/ΜΑ 150000 50000  90000 110000 
ΣΥΝ.ΕΝ 500000 300000   710000 
ΜΤΧ.ΚΕΦ 300000 100000 65000 

35000 
 300000 

ΑΠΟΘ. 100000 20000 13000 
7000 
12000 

 88000 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 100000 180000   280000 
∆ΙΚ.ΜΕΙΟΨ    42000 42000 
ΣΥΝ.ΠΑΘ 500000 300000   710000 
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1η εγγραφή: χρέωση συµµετοχών της Α 90000 και πίστωση των 
διαθεσίµων 90000 
 
2η εγγραφή: χρέωση µετοχικού κεφαλαίου της Β και αποθεµατικών 65% 
δηλαδή 78000 και πίστωση της συµµετοχής της Α 78000 
 
3η εγγραφή: χρέωση µετοχικού κεφαλαίου της Β και αποθεµατικών 35% 
δηλαδή 42000 και πίστωση των δικαιωµάτων µειοψηφίας 42000 
 
4η εγγραφή: χρέωση αποθεµατικών της Α 12000 και πίστωση της 
συµµετοχής της Α 12000 
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Άσκηση 4 
 
Αξία κτήσεως συµµετοχής < από εσωτερική λογιστική αξία ( Πιστωτική 
διαφορά ) 
 
∆ίνονται τα στοιχεία ισολογισµών των εταιριών Α και Β από τις οποίες η Α 
µετέχει στο κεφάλαιο της Β κατά 55%. 
 
 
 Α Β 
ΓΗΠΕ∆Α 100000 50000 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 80000 50000 
ΜΗΧΝΗΜΑΤΑ 40000 40000 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ 60000  
ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΑ 70000 30000 
∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 50000 30000 
ΣΥΝ.ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 400000 200000 
ΜΕΤΧ.ΚΕΦΑΛΑΙΟ 200000 80000 
ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 120000 50000 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 80000 70000 
ΣΥΝ.ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 400000 200000 
 
Να γίνει η ενοποίηση των ισολογισµών των δύο εταιριών αφού υποθέσουµε 
ότι η διαφορά µεταξύ της αξίας κτήσεως και της συµµετοχής της Α στην Β 
οφείλεται εναλλακτικά στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

1. Ότι τα µηχανήµατα είναι υπερτιµηµένα στον ισολογισµό κατά το 
αντίστοιχο ποσό. 

2. Ότι η αξία της επιχείρησης µε βάση την αποδοτικότητα της είναι 
µειωµένη κατά το αντίστοιχο ποσό. 

3. Ότι η συµµετοχή αγοράστηκε φτηνά άρα έχουµε κέρδος. 
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ΛΥΣΗ 
 
1. Υπερτιµηµένα µηχανήµατα 
 
Αξία κτήσεως συµµετοχής 60000 µείον την αναλογία της Α στην καθαρή θέση 
της Β 55% στις 130000 δηλαδή 71500 µας δίνει πιστωτική διαφορά 11500 
 
 
 Α Β ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ
ΓΗΠΕ∆Α 100000 50000   150000 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 80000 50000   130000 
ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 40000 40000  11500 68500 
ΣΥΜ/ΧΕΣ 60000   60000 0 
ΚΥΚΛ/ΚΑ 70000 30000   100000 
∆ΙΑΘ/ΜΑ 50000 30000   80000 
ΣΥΝ.ΕΝ 400000 200000   528500 
ΜΤΧ.ΚΕΦ 200000 80000 44000 

36000 
 200000 

ΑΠΟΘ. 120000 50000 27500 
22500 

 120000 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 80000 70000   150000 
∆ΙΑΦ.ΑΝΑΠΡΟΣ.   11500 11500  
∆ΙΚ.ΜΕΙΟΨ    58500 58500 
ΣΥΝ.ΠΑΘ 400000 200000   528500 
 
 
1η εγγραφή: χρέωση διαφορών αναπροσαρµογής 11500 και πίστωση των 
µηχανηµάτων 11500 
 
2η εγγραφή: χρέωση µετοχικού κεφαλαίου και αποθεµατικών της Β 55% 
δηλαδή 71500 και πίστωση της συµµετοχής της Α 60000 και των διαφορών 
αναπροσαρµογής 11500 
 
3η εγγραφή: χρέωση µετοχικού κεφαλαίου και αποθεµατικών της Β 45% 
δηλαδή 58500 και πίστωση των δικαιωµάτων µειοψηφίας 58500 
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2. Μειωµένη αποδοτικότητα 
 
 
 Α Β ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ
ΓΗΠΕ∆Α 100000 50000   150000 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 80000 50000   130000 
ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 40000 40000   80000 
ΣΥΜ/ΧΕΣ 60000   60000 0 
ΚΥΚΛ/ΚΑ 70000 30000   100000 
∆ΙΑΘ/ΜΑ 50000 30000   80000 
ΣΥΝ.ΕΝ 400000 200000   540000 
ΜΤΧ.ΚΕΦ 200000 80000 44000 

36000 
 200000 

ΑΠΟΘ. 120000 50000 27500 
22500 

 120000 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 80000 70000   150000 
∆ΙΑΦ.ΑΝΑΠΡΟΣ.      
ΠΡΟΒΛ.ΥΠΟΤΙΜ    11500 11500 
∆ΙΚ.ΜΕΙΟΨ    58500 58500 
ΣΥΝ.ΠΑΘ 400000 200000   540000 
 
 
 
1η εγγραφή: χρέωση µετοχικού κεφαλαίου και αποθεµατικών της Β 55% 
δηλαδή 71500 και πίστωση της συµµετοχής της Α 60000 και των διαφορών 
ενοποίησης 11500 
 
2η εγγραφή: χρέωση µετοχικού κεφαλαίου και αποθεµατικών της Β 45% 
δηλαδή 58500 και πίστωση των δικαιωµάτων µειοψηφίας 58500 
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3. Κέρδος 
 
 
 Α Β ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ
ΓΗΠΕ∆Α 100000 50000   150000 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 80000 50000   130000 
ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 40000 40000   80000 
ΣΥΜ/ΧΕΣ 60000   60000 0 
ΚΥΚΛ/ΚΑ 70000 30000   100000 
∆ΙΑΘ/ΜΑ 50000 30000   80000 
ΣΥΝ.ΕΝ 400000 200000   540000 
ΜΤΧ.ΚΕΦ 200000 80000 44000 

36000 
 200000 

ΑΠΟΘ. 120000 50000 27500 
22500 

 120000 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 80000 70000   150000 
∆ΙΑΦ.ΑΝΑΠΡΟΣ.      
ΕΙ∆.ΑΠΟΘΕΜΑ    11500  
∆ΙΚ.ΜΕΙΟΨ    58500 58500 
ΣΥΝ.ΠΑΘ 400000 200000   540000 
 
 
 
1η εγγραφή: χρέωση µετοχικού κεφαλαίου και αποθεµατικών της Β 55% 
δηλαδή 71500 και πίστωση της συµµετοχής της Α 60000 και των διαφορών 
ενοποίησης 11500 
 
2η εγγραφή: χρέωση µετοχικού κεφαλαίου και αποθεµατικών της Β 45% 
δηλαδή 58500 και πίστωση των δικαιωµάτων µειοψηφίας 58500 
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Άσκηση 5 
 
Έµµεσες συµµετοχές 
 
∆ίνονται οι παρακάτω ισολογισµοί συνδεδεµένων εταιριών. 
 
 Α Β Γ 
ΠΑΓΙΑ  50000   
ΣΥΜ/ΧΗ Β 70% 90000   
ΣΥΜ/ΧΗ Γ 60%  35000  
Α΄ΥΛΕΣ 40000 40000 20000 
ΠΕΛΑΤΕΣ 50000 50000 30000 
ΤΑΜΕΙΟ 40000 45000 30000 
ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 30000 30000 20000 
ΣΥΝ.ΕΝΕΡΓΗΤ. 300000 200000 100000 
ΜΤΧ.ΚΕΦ. 150000 60000 40000 
ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 80000 30000 20000 
ΒΡΑΧ.ΥΠΟΧΡ. 40000 55000 20000 
ΜΑΚΡ.ΥΠΟΧΡ. 30000 55000 20000 
ΣΥΝ.ΠΑΘΗΤ. 300000 200000 100000 
 
 
Η Α απέκτησε τη συµµετοχή της Β στις 31/12/2004. 
Η Β απέκτησε τη συµµετοχή της Γ στις 31/12/2003, µε Καθαρή θέση της Γ: 
60000. 
 
Ζητείται: 
Να προσδιοριστεί η διαφορά της τιµής κτήσεως της συµµετοχής της Α. 
Να προσδιοριστούν τα δικαιώµατα µειοψηφίας. 
Να γίνουν οι εγγραφές ενοποίησης και τελικά να καταρτιστεί ο ενοποιηµένος 
ισολογισµός των εταιριών Α, Β, Γ. 
 
ΛΥΣΗ   
 
Η Α απέκτησε τη συµµετοχή της Β 90000 
             Μείον τη συµµετοχή της Γ 35000 
                                      Ισούται      55000Χ70%=38500 
                                       Συν το 60% του 70% της καθαρής θέσης της Γ 60000 
                                                             Ισούται µε 25200 
                                                             Σύνολο     63700 
                                                             Υπεραξία  26300 
 
Συµµετοχές στην Γ 
                            60000Χ60%=36000 
Μείον αρχική συµµετοχή           35000 
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Αυξ. Συµ/χής της Β στην Γ          1000 
 
 
 
 Α Β Γ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ
ΠΑΓΙΑ  50000     50000 
ΣΥΜ/ΧΗ Β 70% 90000    90000  
ΣΥΜ/ΧΗ Γ 60%  35000  1000 36000  
Α΄ΥΛΕΣ 40000 40000 20000   100000 
ΠΕΛΑΤΕΣ 50000 50000 30000   130000 
ΤΑΜΕΙΟ 40000 45000 30000   115000 
ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 30000 30000 20000   80000 
ΥΠΕΡΑΞΙΑ    26300  26300 
ΣΥΝ.ΕΝΕΡΓΗΤ. 300000 200000 100000   501300 
ΜΤΧ.ΚΕΦ. 150000 60000 40000 16000 

24000 
42000 
18000 

 150000 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 80000 30000 20000 8000 
12000 
21000 
9000 

1000 80000 

ΒΡΑΧ.ΥΠΟΧΡ. 40000 55000 20000   115000 
ΜΑΚΡ.ΥΠΟΧΡ. 30000 55000 20000   105000 
∆ΙΚ.ΜΕΙΟΨΗΦΙΑΣ     24000 

27300 
51300 

ΣΥΝ.ΠΑΘΗΤ. 300000 200000 100000   501300 
 
 
1η εγγραφή: χρέωση συµµετοχής της Γ 1000 και πίστωση αποθεµατικών Β 
1000 
 
2η εγγραφή: χρέωση µετοχικού κεφαλαίου και αποθεµατικών της Γ µε 40% 
24000 και πίστωση δικαιωµάτων µειοψηφίας 24000 
 
3η εγγραφή: χρέωση µετοχικού κεφαλαίου και αποθεµατικών της Γ µε 60% 
36000 και πίστωση συµµετοχής της Γ 36000 
 
4η εγγραφή: χρέωση µετοχικού κεφαλαίου και αποθεµατικών της Β µε 30% 
27300 και πίστωση δικαιωµάτων µειοψηφίας 27300 
 
5η εγγραφή: χρέωση µετοχικού κεφαλαίου και αποθεµατικών της Β µε 70% 
63700 και υπεραξία 26300 και πίστωση συµµετοχής της Β 90000 
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Άσκηση 6 
 
Ενοποίηση µε διαιτερικές πράξεις 
 
∆ίνονται τα στοιχεία ισολογισµών των εταιριών Α και Β από τις οποίες η Α 
µετέχει στο κεφάλαιο της Β κατά 80%, η αξία συµµετοχής της Α στην Β 
παρουσιάζει την τιµή που πλήρωσε η Α για την απόκτηση στο τέλος του 
προηγούµενου έτους όταν η καθαρή θέση της Β είχε ως εξής: µετοχικό 
κεφάλαιο 40000 και αποθεµατικά 22500. 
 
 
 Α Β 
ΓΗΠΕ∆Α 80000 50000 
ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 80000 50000 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ 50000  
ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 60000 50000 
Α΄ΥΛΕΣ 30000 50000 
ΠΕΛΑΤΕΣ 50000 25000 
ΤΑΜΕΙΟ 50000 25000 
ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ   
ΣΥΝ.ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 400000 250000 
ΜΕΤΧ.ΚΕΦΑΛΑΙΟ 200000 100000 
ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 100000 40000 
ΒΡ.ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 50000 60000 
ΜΑΚΡ.ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 50000 50000 
ΣΥΝ.ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 400000 250000 
 
Κατά την διάρκεια του έτους 2005 έχουν γίνει οι ακόλουθες διεταιρικές 
πράξεις: 

1. Η Α έχει εκδώσει οµολογιακό δάνειο 300000 στο οποίο συµµετέχει η Β 
κατά 40%. 

2. Η Α έχει πουλήσει στη Β εµπορεύµατα µε τεµ.100 κόσ/τεµ 10 συν 
1000 τιµ.πωλ. 15 συν.αξ 1500. 

3. Η Β έχει πουλήσει στη Α εµπορεύµατα µε τεµ.80 κόσ/τεµ 10 συν 800 
τιµ.πωλ. 16 συν.αξ 1280. 

4. Στις 31/12/2005 η Β πουλάει στην Α ένα µηχάνηµα καθαρής 
αναπόσβεστης αξίας 50000 αντί 80000 (συντελεστής απόσβεσης 
25%).   

5. Η Α έχει τιµολογήσει στην Β έσοδα ύψους 10000. 
 
Να γίνει ο ενοποιηµένος ισολογισµός µε τις εξής µεθόδους: 

• Ολική ενοποίηση ως προς την αρχική συµµετοχή. 
• Μερική εξάλειψη του κέρδους ως προς τις µετέπειτα διεταιρικές 

πράξεις 
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ΛΥΣΗ 
 

. 
 
 

1η εγγραφή: χρέωση αποθεµατικών Α 500 και πίστωση εµπορευµάτων Β 
500 
 
2η εγγραφή: χρέωση αποθεµατικών της Β 480 και πίστωση εµπορευµάτων 
Α 80% 384 και δικαιωµάτων µειοψηφίας 20%  96 
 
3η εγγραφή: χρέωση αποθεµατικών της Β µε 60% 30000 και πίστωση 
µηχανηµάτων 80% 24000 και δικαιωµάτων µειοψηφίας 20% 6000 
 
4η εγγραφή: χρέωση αποθεµατικών της Α 10000 και πίστωση 
αποθεµατικών της Β 10000 
 
5η εγγραφή: χρέωση µετοχικού κεφαλαίου και αποθεµατικών της Β µε 80% 
50000 και πίστωση συµµετοχής της Α 50000 
 
6η εγγραφή: χρέωση  µετοχικού κεφαλαίου και αποθεµατικών της Β  20% 
28000 και πίστωση  δικαιωµάτων µειοψηφίας 28000 
 
7η εγγραφή: χρέωση µακρόχρονες υποχρεώσεις 120000  πίστωση 
χρεόγραφα της Β 120000 
 
 

 Α Β ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ 
ΓΗΠΕ∆Α 80000 50000   130000 
ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 80000 50000  24000 106000 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ 50000   50000  
ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 60000 50000  884 109116 
Α΄ΥΛΕΣ 30000 50000   80000 
ΠΕΛΑΤΕΣ 50000 25000   75000 
ΤΑΜΕΙΟ 50000 25000   75000 
ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ    12000 (120000) 
ΥΠΕΡΑΞΙΑ      
ΣΥΝ.ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 400000 250000   455116 
ΜΕΤΧ.ΚΕΦΑΛΑΙΟ 200000 100000   200000 
ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 100000 40000  8980 91020 
ΒΡ.ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 50000 60000   110000 
ΜΑΚΡ.ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 50000 50000 120000  20000 
∆ΙΑΦ.ΑΝΑΠΡ      
∆ΙΚ.ΜΕΙΟΨΗΦΙΑΣ    34096 34096 
ΣΥΝ.ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 400000 250000   455116 
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Άσκηση 7 
 
Συµµετοχές σε συγγενείς επιχειρήσεις 
 
Η εταιρεία «∆» ΑΕ κατέχει το 30% των Κ.Ο µετοχών της «Ζ» ΑΕ, και έχει 

σκοπό την µακρόχρονη κατοχή των. 

Η «∆» ανήκει σε ένα όµιλο εταιριών, και συνεπώς υπόκειται σε ενοποίηση των 

οικονοµικών της καταστάσεων. 

Η ∆ αγόρασε την συµµετοχή της Ζ στις 31/12/04 έναντι 500000€ 
Η καθαρή θέση της Ζ την 31/12/05 ήταν: µετοχικό κεφάλαιο 400000€ 
                                                                 Αποθεµατικά           800000€   
                                                                 Σύνολο                   1200000€ 
 
Η διαφορά µεταξύ ΤΚΣ και ΕΛΑ οφείλεται εξίσου στα ακόλουθα: 

• Υποεκτίµηση παγίων της Ζ (κτιρίων µε συντελεστή απόσβεσης 5%) 

• Σε άυλα πάγια στοιχεία µη απεικονιζόµενα στον ισολογισµό της Ζ 

Κατά τη διάρκεια της χρήσης 2005 πραγµατοποιούνται τα ακόλουθα: 

9 Η Ζ πραγµατοποίησε συνολικά καθαρά κέρδη µετά από φόρους 

και πριν την διανοµή ίσον µε:   150000€ 

∆ιανοµή σαν µέρισµα το:             30% (45000€) 
9 Η ∆ πουλάει εµπορεύµατα στην Ζ συνολικής αξίας: 100000€ 

Στα οποία υπάρχει περιθώριο κέρδους ίσον µε:          25% 
Το 40% των εµπορευµάτων δεν έχει πουληθεί µέχρι τέλους του έτους. 

9 Η Ζ πουλάει εµπορεύµατα στην ∆ συνολικής αξίας:  90000€ 
Στα οποία υπάρχει περιθώριο κέρδους ίσον µε:         20% 

Το 30% των εµπορευµάτων δεν έχει πουληθεί µέχρι τέλους του έτους. 

 

Ζητείται: 
o Να δοθεί απάντηση ως προς το εάν έχουµε περίπτωση 

ενοποίησης οικονοµικής κατάστασης της Ζ ή διαφορετικό χειρισµό. 
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o Να υπολογισθεί και να παρουσιαστεί στον ισολογισµό της ∆ στην 

Ζ κατά την 31/12/05 και να γίνουν οι ηµερολογιακές εγγραφές στα 

βιβλία της ∆. 

o Να υπολογισθεί και να παρουσιαστεί στον ισολογισµό της ∆ στην 

Ζ κατά την 31/12/04 και να γίνουν οι ηµερολογιακές εγγραφές στα 

βιβλία της ∆, και στο ηµερολόγιο ενοποίησης. 

 

ΛΥΣΗ 
 

� Είναι προφανές ότι δεν έχουµε περίπτωση «θυγατρικής 

επιχείρησης» λόγω του ότι η ∆ δεν έχει ούτε την 
πλειοψηφία του µετοχικού κεφαλαίου ή δικαιωµάτων της 
Ζ, ούτε ασκεί κυριαρχική επιρροή στην Ζ µε κάποιο άλλο 
τρόπο.  Λόγω του ότι έχει ποσοστό >20% του µετοχικού 

κεφαλαίου δεχόµαστε ότι ασκεί ουσιώδη επιρροή. Επειδή η ∆ 

ανήκει σε όµιλο εταιριών και οι οικονοµικές της καταστάσεις 

υπόκεινται σε ενοποίηση, η συµµετοχή της Ζ καταχωρείται 

στην κατηγορία των συµµετοχών σε συγγενείς 
επιχειρήσεις. Επίσης η επιχείρηση Ζ δεν υπόκειται σε 

ενοποίηση όσον αφορά τα στοιχεία του ισολογισµού της αλλά 

γίνεται ενοποίηση µόνο όσον αφορά τα καθαρά κέρδη ή τις 

ζηµιές της µε την µέθοδο της καθαρής θέσης. 
 

� Ηµερολογιακές εγγραφές στα βιβλία της ∆. 
1η εγγραφή: χρεώνω τις συµµετοχές σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις 

500000€ και πιστώνω τα διαθέσιµα 500000€ για την απόκτηση της 

συµµετοχής. 

Η ∆ αγόρασε την συµµετοχή της Ζ 500000 µείον το 30%της καθαρής 

θέσης 1200000 ισούται µε 140000€ 
Η οποία οφείλεται σε υποεκτίµηση παγίων της Ζ 70000 και σε άυλα 

πάγια στοιχεία µη απεικονιζόµενα στον ισολογισµό της Ζ 70000. 

 

Απεικόνιση στις οικονοµικές καταστάσεις της Ζ 31/12/2005 

Ισολογισµός 
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Συµµετοχές σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις 500000€ 

Αποτελέσµατα χρήσης  

Έσοδα από συµµετοχές                                      0 

Απεικόνιση στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις του οµίλου 

31/12/04 

Ενοποιηµένος ισολογισµός  

Συµµετοχές σε συγγενείς επιχειρήσεις     500000€ 

Λόγω:εσωτερικής λογιστικής αξίας          360000€ 

         Αυλών πάγιων στοιχείων                70000€ 

         Υποεκτίµηση παγίων                      70000€   

Ενοποιηµένα αποτελέσµατα χρήσης  

Κέρδη/(Ζηµιές) συµµετοχών σε συγγενείς επιχειρήσεις   0 

 

� Υπολογισµοί για την απεικόνιση της συµµετοχής στην ∆ και 

στις ενοποιηµένες καταστάσεις του οµίλου. 

Α. λογιστική αξία συµµετοχής 31/12/04                    500000€ 

    Συν κέρδη προς διανοµή (30%των 150000)          45000€ 

    Σύνολο                                                                  545000€ 

    Μείον  µερίσµατα πληρωθέντα (30%των 45000)   13500€ 

    Μείον απόσβεση υπεραξίας (20%των 70000)       14000€ 

    Μείον απόσβεση παγίων (5%των 70000)                3500€ 

    Σύνολο                                                                  514000€ 

 

Β. η ∆ πουλάει εµπορεύµατα στην Ζ                         100000€ 

    Εκ των οποίων έχουµε απόθεµα 40%                     40000€ 

    Στα οποία υπάρχει περιθώριο κέρδους 25%           10000€ 

    Η Ζ πουλάει εµπορεύµατα στην ∆                           90000€ 

    Εκ των οποίων έχουµε απόθεµα 30%                     27000€ 

    Στα οποία υπάρχει περιθώριο κέρδους 20%            5400€ 

    Κέρδος που αναλογεί 25%                                       1350€ 

    Σύνολο διεταιρικού κέρδους                                    11350€ 

    Νέα αξία συµµετοχής στη Ζ στη 31/12/05 ισούται µε 514000-11350 

                                                                                    502650€ 
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Ηµερολογιακές εγγραφές στα βιβλία της ∆ 
1η εγγραφή: χρέωση συµµετοχών σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις 

45000 και πίστωση έσοδα από συµµετοχές 45000. 

2η εγγραφή: χρέωση ταµείο 13500 και πίστωση συµµετοχών σε 

συνδεδεµένες επιχειρήσεις 13500. 

 

3η εγγραφή: χρέωση έσοδα από συµµετοχές 17500 και πίστωση 
συµµετοχών σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις 17500. 

 

Εγγραφές στο ηµερολόγιο ενοποίησης του οµίλου 
1η εγγραφή: χρέωση έσοδα από συµµετοχές 11350 και πίστωση 
συµµετοχών σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις 11350. 

 

Απεικόνιση στις οικονοµικές καταστάσεις της ∆ 31/12/05 

Ισολογισµός  

Συµµετοχές σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις       514000€ 

Αποτελέσµατα χρήσης  

Έσοδα από συµµετοχές                                     27500€            

 

Απεικόνιση στις ενοποιηµένες καταστάσεις του οµίλου 31/12/05 

Συµµετοχές σε συγγενείς επιχειρήσεις            502650€ 

Λόγω εσωτερικής λογιστικής αξίας                 380150€    

          Υποεκτίµηση παγίων                              66500€ 

          Άυλων πάγιων στοιχείων                       56000€ 

Ενοποιηµένα αποτελέσµατα χρήσης  

Κέρδη/(Ζηµιές) συµµετοχών σε συγγενείς επιχειρήσεις 

                                                                        16150 
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